

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.124

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Domingo, 20 de febrero de 1927

## Informaciones de "La Nación".

### La nueva fórmula para el juramento de la bandera y el renacimiento de la Academia General Militar.

Los cuatro importantes decretos sobre reformas militares.—La Academia General Militar funcionará en Zaragoza.—Otros detalles de interés.

MADRID, 19.—El periódico «La Nación», en un sueto que publica esta noche, dice lo siguiente: «Según nuestros informes, están ya muy adelantados los trabajos para aprobación por el Consejo de ministros, y en principio contando con la conformidad del Rey, que ha seguido paso a paso su estudio y desenvolvimiento, cuatro importantes decretos del Ministerio de la Guerra, por los cuales, en uno se modifica la fórmula y ceremonia del juramento de la bandera, haciendo aquellas precisas y claras, y el segundo más expresivo, aunque más breve. Otro decreto propugna un régimen militar escolar o de recluta de mando muy distinto del actual, y en virtud del cual renace la Academia General Militar, estableciéndose en Zaragoza, no sólo por tener el campo amplio y adecuado de que allí se dispone, sino por la influencia espiritual que ejerce la histórica ciudad sobre los jóvenes escolares. Se proyecta también el establecimiento de escuelas de estudios militares superiores y se facilitará el ascenso a oficiales de las clases de tropa de reemplazo y complemento, no sólo por la Academia General Militar, sino también por las actuales, mediante una prueba de suficiencia y un curso complementario en las Academias especiales existentes. Por el tercer decreto en proyec-

to se fijarán las plantillas en las escalas de Reserva y se facilitará a los que pertenecen a las mismas su ingreso en las escalas activas. Por el cuarto decreto se tiende a modificar el sistema de vestirse las clases de segunda categoría, creándose un fondo, al que habrán de cargar las prendas que necesiten, bien adquiridas en el almacén o que se las hagan particularmente.

La primera convocatoria para la Academia General Militar se hará en el mes de junio del año próximo, y por lo que se refiere a su cuadro de mando, será designado prontamente, para que pueda comenzar los trabajos de reglamentación y desenvolvimiento de la Academia.

#### Los alumnos de la Academia.

El mismo periódico, en otro sueto, dice que mañana se reunirán los antiguos alumnos generales, jefes y oficiales de la Academia General Militar, y aunque debidamente autorizada, esta reunión carece de carácter oficial y no se puede dar como seguro que asista el general Primo de Rivera.

Se ha querido dar—añade—una caprichosa interpretación a este asunto; pero con el negativo resultado que espera a todos cuantos quieran zaherir a un Gobierno prestigioso, fuerte y bien intencionado, como el actual.

## Interesante nota oficiosa.

### El Gobierno habla de la circulación de un folleto de carácter tendencioso.

MADRID, 20 (3.30 madrugada).—Esta madrugada ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa, que, sin duda por la precipitación con que ha sido copiada por los corresponsales, con objeto de que la recojan sus periódicos, aparece algo confusa en algunos párrafos: «Se ha difundido, valiéndose del correo, estos días, un minucioso folleto encaminado a demostrar que una altísima autoridad militar, por razón de haber alegado por sí o por su padre o apoderado, una edad menor en dos años a la real, cuando hace cincuenta y tres que ingresó como cadete en Infantería, con suficiente exigible, según las condiciones de la convocatoria, de diez y seis, para la que le faltaban dos.

con esta sencilla explicación, que sería suficiente si no creyera justo añadir que el general denunciado, por su brillantísima historia militar, por su cultura y su acrisolado honor, mereció siempre y sigue mereciendo el más alto concepto.

Asuntos de esta índole proporcionan al fin un éxito a quien los estudia y resuelve con espíritu recto, y aún conviene para que la opinión conozca y aprecie la falta de prejuicios y de esclavitud y de excesivo legalismo de unos gobernantes que dejarían de ser eficaces si procedieran de otro modo, haciendo el juego al centenar de perturbadores que aún pululan por España.»

#### El descanso de la Prensa.

### El Comité paritario visita al ministro.

MADRID, 19.—El Comité paritario interloco de periodistas ha visitado esta mañana al ministro del Trabajo para hacerle entrega de los acuerdos adoptados en la reunión celebrada el día 16, relativos al descanso dominical de la Prensa.

El lunes, a las siete de la tarde, será recibido el Comité por el general Primo de Rivera, al que dará cuenta de los mencionados acuerdos.

En el Ministerio del Trabajo se han recibido numerosos telegramas de Comités paritarios y Asociaciones de la Prensa de provincias adhiriéndose a los mencionados acuerdos.

Este declaró de acuerdo con el que se hacía pasar por viajante tenía el propósito de robar el establecimiento apelando a meterse en la caja para luego abrir la puerta del comercio a su cómplice.

Quedó detenido y se busca al otro ratero.

## Cuestiones ferroviarias.

### Las subastas verificadas ayer en el ministerio de Fomento

MADRID, 19.—En el ministerio de Fomento se ha celebrado esta mañana la apertura de pliegos en la subasta convocada para la construcción del ferrocarril de Zamora a Puebla de Sanabria, con arreglo al tipo de 41.573.958 pesetas.

Se presentaron cinco pliegos, ofreciendo mejores condiciones el firmado por don Domingo Ormaeche, que se compromete a rebajar un 10,25 por 100 en el tipo de subasta.

También se abrieron los pliegos concurrentes a la subasta para la construcción del ferrocarril de Santiago a La Coruña, sobre el tipo de 52.340.619 pesetas.

Presentáronse nueve pliegos, siendo el más ventajoso el suscrito por la Compañía de Medina del Campo a Zamora, Orense y Vigo, que ofrece una rebaja del 18,30 por 100 y se compromete a terminar el ferrocarril en tres años.

Asimismo se abrieron los pliegos presentados a la subasta para la construcción del ferrocarril de Arcos de la Frontera a Olmeda, sobre el tipo de 38.357.635 pesetas.

Los pliegos presentados fueron diez y el firmado por don Valentín Vallhonrat es el más ventajoso, ofreciendo una rebaja del 18,85 por 100 y la terminación de las obras en un plazo de tres años.

Por lo tanto, en las tres subastas, en el caso de que se otorguen las obras a dichos concursantes, el Tesoro obtendrá una ventaja de unos veintisiete millones de pesetas.

#### El impuesto a los solteros.

### Producirá en Italia 100 millones de liras

ROMA.—El impuesto sobre los solteros ha quedado fijado en 35 liras anuales para los individuos de veinticinco a treinta y cinco años y 50 liras para los de treinta y cinco a sesenta y cinco.

El impuesto no será aplicable a los sacerdotes de la religión católica, a los religiosos, a los inválidos de guerra, a los oficiales y suboficiales ni a los extranjeros establecidos en Italia.

Se calcula en cien millones de liras el rendimiento del nuevo impuesto, que será aplicado a la protección y bienestar de la infancia.

La Memoria redactada por el propio Mussolini habla de la importancia que tiene para el porvenir del Estado la constitución y desarrollo de la familia.

#### Curioso suceso.

### Para robar se esconde en una gran caja de muestras.

VIGO, 19.—En uno de los mejores comercios de la villa de Meaño se presentó un individuo fingiéndose viajante de comercio y con una gran caja de muestras.

Ofració al propietario del establecimiento la mercancía que decía vender y como le manifestaron que nada necesitaban le pidió permiso para dejar allí la caja interin visitaba a otros comerciantes.

Llegó la noche, se cerró el comercio y la familia del dueño se fué al comedor de la casa a cenar.

A los pocos momentos percibieron ruido y alarmados acudieron al establecimiento, notando que el ruido partía del interior de la caja dejada allí por el viajante.

Pronto los dueños del establecimiento se dieron cuenta de que dentro de la caja había un hombre y para evitar el que saliera colocaron sobre ella dos sacos de cien kilos de harina.

Dieron luego cuenta de lo que ocurría a la Guardia civil, presentándose una pareja, que procedió a quitar los sacos y abrir la caja, saliendo de su interior un hombre.

Este declaró de acuerdo con el que se hacía pasar por viajante tenía el propósito de robar el establecimiento apelando a meterse en la caja para luego abrir la puerta del comercio a su cómplice.

Quedó detenido y se busca al otro ratero.



LA ACTRIZ.—Deseo, además, que al final del segundo acto, en vez del desafío del vizconde con Roberto, se les sirva una cena, a la que asista yo, porque para esa hora ya se me habrá abierto de nuevo el apetito.

EL EMPRESARIO.—Muy bien. Pero a mí se me ocurre que debe hacer usted una salida y morder en un brazo al vizconde.

#### En el Hospital de Sevilla.

### Se suicida un enfermo.

SEVILLA, 19.—En el Hospital se ha suicidado esta mañana dándose una puñalada en el pecho, que le atravesó el corazón, el asilado Manuel Luna Morales, de treinta y cinco años, que padecía tuberculosis.

Un enfermo que se hallaba en la cama próxima ha declarado que vio a Manuel levantarse de la cama y tomar de la mesilla de noche un hueso cocido e inmediatamente caer sobre el lecho arrojando abundante sangre.

Se cree que la causa del suicidio ha sido la enfermedad que padecía.

#### La "Casa del Maestro".

### Una hospedería en Toledo.

MADRID, 19.—Con el título de Casa del Maestro se acaba de constituir en Toledo, calle de Bécquer, 4, principal, una Asociación a la que podrán pertenecer todas las personas amantes de la cultura.

La finalidad de esa Asociación es principalmente la de establecer en dicha capital una Hospedería Toledana que sirva de residencia transitoria a las personas que visiten la ciudad con fines culturales; en ella se instalará una biblioteca y se celebrarán conferencias, cursos, fiestas culturales y otros actos análogos.

Se considerarán como asociados las personas y entidades que, solicitándolo oportunamente, sean admitidas por la Junta directiva y abonen la correspondiente cuota anual, que va desde tres a 24 pesetas.

#### Dice un periódico.

### La marina de guerra brasileña.

RIO JANEIRO.—«El Jornal do Comercio» dedica un artículo a analizar la situación de la escuadra brasileña, y recuerda que se encuentra prácticamente suspendida la ejecución del programa de construcciones navales de 1910.

Aconseja que se oriente la política naval del Brasil hacia la construcción de pequeñas unidades en los astilleros nacionales, nacionalizándose también las industrias necesarias para los submarinos, aviones y torpederos.

Refiriéndose a la cuestión de los armamentos en las diferentes naciones de Suramérica, dice que en ninguna de ellas revisten proporciones amenazadoras, limitándose la preparación militar al cumplimiento del

#### La pista Madrid-Valencia.

### Tendrá 310 kilómetros y costará 117 millones de pesetas

VALENCIA, 19.—El presidente del Comité de Turismo de Valencia y del Automóvil Club, señor Mascarós, conferenció, por delegación del alcalde, con el marqués de Argelita, presidente del Comité para la construcción de la pista especial Madrid-Valencia.

Esta pista tendrá una longitud de 310 kilómetros. Constará de cinco andenes, tres de ellos con un ancho de 20 metros, y dos, destinados a viandantes, de cinco metros. Además se dejará a cada lado de la pista una zona de 35 metros de ancho para edificaciones, habiendo recibido ya el Comité numerosas peticiones de terrenos para construir hoteles, casas de vecindad y una plaza de toros.

La pista se dividirá en cuatro trozos. El primero comprenderá desde Madrid a Aranjuez y se llamará de la Real Familia. El segundo, de Aranjuez a Cuenca, se denominará del Trece de Septiembre.

El tercero, de Cuenca a Chelva, que llevará por nombre el de Primo de Rivera, y el último, que partiendo de Chelva llegará hasta el mismo puerto del Grao, será titulado del Conde de Guadalhorce.

La construcción total de la pista se presupone en 117 millones de pesetas. Cada kilómetro de pista costará 200.000 pesetas, excepto uno para el que se destina millón y medio de pesetas.

El Estado concede seis meses para la presentación de los proyectos descriptivos y la Sociedad explotadora de la pista se compromete a construirla en el plazo de un año. Como garantía establece el depósito de cinco millones de pesetas.

El capital de la Sociedad explotadora es extranjero, si bien parte de los títulos que lo representan estarán a disposición de los capitalistas españoles.

Está constituido ya el Comité general y muy en breve se nombrarán los Comités regionales, de los que forman parte los Ayuntamientos afectados por la pista y los presidentes de los Comités pro turismo y de los Automóviles Clubs.

#### En Huesca.

### Construcción de un edificio escolar.

HUESCA, 19.—En la última sesión celebrada por la Comisión permanente del Ayuntamiento, se ha acordado enviar a Madrid el proyecto de edificio escolar, que consta de dieciséis secciones capaces para cincuenta niños cada una, y otras tantas habitaciones para los maestros.

El coste del edificio se calcula en 750.000 pesetas, y el proyecto del mismo es obra del arquitecto municipal don Antonio Uceda, quien ha recibido felicitaciones de cuantas personas han visto el proyecto, expuesto en las Casas Consistoriales. La realización de tal proyecto resolverá en gran parte el problema escolar de Huesca, donde pasan de quinientos los niños que no reciben enseñanza por falta de locales.

#### Los duques de York.

### Un viaje que produce unas protestas.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes se aprobó ayer un crédito de 7.000 libras esterlinas para gastos de viaje de los duques de York, que, como es sabido, se dirigen a Australia, donde deben inaugurar el Parlamento en la nueva capital.

Numerosos diputados laboristas protestaron ruidosamente contra este gasto, que calificaron de extravagante.

El diputado Kirkwood, laborista extremista, fué llamado al orden por decir que «importaba muy poco que el duque y la duquesa de York no regresaran jamás de este viaje.»

Procure siempre que sus anuncios los lea el público que ha de ser su cliente o consumidor del producto anunciado.

Información deportiva.

Con el triunfo de ayer, el Athletic pasa a ser subcampeón del Centro.

Ya puede decirse que hemos entrado en un periodo de febril actividad por lo que respecta al partido Suiza-España en el Sardinero.

La Comisión, cuyos preliminares trabajos de tanteo para anar y encauzar dispersas voluntades comenzó hace unas cuantas semanas, ni ha desmayado ante ciertas incomprensibles actitudes ni ha descansado ni descansa en su impropia e ingrata labor de ir sumando elementos a la idea de celebrar en Santander esa transcendentalísima pugna.

Las visitas que se están haciendo ahora a diversos sectores de la opinión van dando los resultados que de ellas se esperaba. Y si comerciantes e industriales, dándose perfecta cuenta de la importancia que el acto ha de revestir, responden en adecuada medida a los requerimientos de la Federación y de los Clubs de fútbol, anticipadamente puede pronosticarse el éxito de la jornada, que añadirá un nuevo timbre de gloria a los muchos de que, con razón y con sobrada justicia, puede y debe vanagloriarse la capital de la Montaña.

Huérfanos hasta hoy de toda representación y apoyo por parte de las Corporaciones oficiales, nuestro interés por salir airoso de este compromiso de honor debe ir en aumento. Que el optimismo sea el acicate que estimule nuestros futuros actos, dejando a los padres de la provincia y de la urbe que sigan errados en esa enervadora malla del rutinarismo, que impide todo otro movimiento que no sea el monótono y aconsonado de las antepasadas, del expediente y de las evasivas sin posible justificación.

El Comité Nacional, cumpliendo con los deberes que le imponen los deberes de las Asambleas de Clubs de fútbol, ha enviado una carta a la Federación solicitando que se abra un crédito de 30.000 pesetas, como garantía de las 40.000 que correspondían a aquel Comité para pago de desahucio de los dos campos y demás gastos inherentes a esta clase de encuentros. Las otras 10.000 ya indicamos a su debido tiempo que fueron depositadas en un Banco como fianza que se exige para hacer definitivo el acuerdo de celebración del match.

La orden de la Nacional será cumplida inmediatamente, pero de las 30.000 pesetas no podrá disponerse hasta el día 18 de abril.

El aforo de los Campos de Sport, con las reformas que en él se están introduciendo, arroja el siguiente resultado, si no mienten nuestros informes:

Localidades de general, 5.000; delantera, 100; gradas de goal, 3.000; delantera, 400; pasajes, 800; tribuna, 700; delantera, 112; palcos, 9; sillones, 80; sillas de primera fila, 100, y sillas de segunda fila, 200.

Si el lleno fuese total la recaudación se elevaría a una suma aproximada de 75.000 pesetas, teniendo en cuenta que este cálculo está hecho a base de un precio bastante más bajo que el que se cobró en Coya en el partido Huerfía-España.

PACO MONTANER

Arbitros aceptados y propuestos.

El Deportivo de La Coruña ha aceptado como árbitros para los partidos eliminatorios en que ha de contender con el Racing al colegiado don Cesáreo Ezequiel, que juzgará el match de Galicia, y al presidente del Colegio vizcaíno señor Saracho, que actuará en el Sardinero.

La Federación Castellano-Leonesa, de acuerdo, como es consiguiente, con los Clubs interesados, propuso para arbitrar en Valladolid al presidente de aquel Colegio señor Fernández, indicando que para Santander se designase un árbitro local.

El Racing ha contestado pidiendo que el juez de Valladolid lo sea el presidente del Colegio Cantabro, don Alejandro Quintana, y el del partido en los Campos de Sport el presidente del Colegio de Castilla-León, señor Fernández.

Los sportingistas aceptan a Pelayo Serrano para Santander y Gijón.

Donativo de un jugador profesional.

El alcalde de San Sebastián ha recibido un donativo del ex baic donostiarra Tomás Galdós, que ahora juega como profesional en el Athletic de Madrid.

El donativo consiste en el 50 por 100 del sueldo que percibe como jugador profesional.

El alcalde ha hecho público el agradecimiento de la Corporación que preside por este rasgo del ex jugador de la Real Sociedad.

El fútbol en Inglaterra. Han sido puestos a la venta en Londres los cien mil billetes de entrada al estadio de Wembley, donde el 23 de abril tendrá lugar la final de la Copa de Inglaterra de foot-ball. La mayoría del billete está ya vendida, esperándose que el sábado no quede una sola entrada.

CICLISMO

Nuestros ciclistas se preparan. Actualmente se nota en nuestras carreteras un gran movimiento pedaleístico que, como es lógico, es debido a que muy en breve comenzarán las contiendas ciclistas regionales e interregionales.

No hace muchos días, siguiendo nuestra costumbre inveterada, cabalgábamos sobre nuestro «caballito de acero» cuando de pronto encontramos a uno de estos muchachos que, dándole a la «catalina», se disponía a recobrar facultades perdidas en la temporada invernal. Este muchacho no podía ser otro que el simpático Gutiérrez, más conocido en sus lares por «Bottechia», quien llamándonos y más tarde uniéndose a nosotros como compañeros de ruta, pedaleamos por la blanca carretera.

—¿Qué hay de ciclismo?—nos pregunta nuestro buen amigo Gutiérrez.—Contestamos diciéndole que nada nuevo sabíamos.

—Pues entonces yo le puedo dar algunos informes.

—Vengan. —Este año habrá desengaños, y grandes. Dicen que ha llegado a la Montaña, procedente de Francia, un «zas» (y no de bastos) que dará para el pelo a muchos ases.

—Entonces es un «casón».

—Será todo lo que usted quiera, pero he oído que «zumba de largo» y que dentro de poco lo demostrará.

—Y quien es ese nuevo héroe del pedal?

—Tanto no le podrá decir: pero lo que sé es que reside por Santofía y que se entrena a conciencia. De los demás compañeros no le digo nada, porque ya habrá usted visto que en el momento que dejó de llover se lanzaron todos a la carretera formando pequeños grupos compuestos por los «corredores de marca».

Hemos llegado a la dichosa «Morcilla», cuesta que hay que subir «empujando» y Gutiérrez nos mira así como queriéndonos decir algo. Nosotros le indicamos que ya somos veteranos y que los años no pasan en balde.

—¿Cómo andamos de forma, Gutiérrez?

—Regular. Nada más que regular; pero aunque regular estoy en mejores condiciones que el año pasado, en que reconozco que hice muy mal papel. Aquella dichosa enfermedad me quebrantó totalmente. Hay que ver cómo estaba yo cuando aquel inoportuno muchacho se atravesó en mi camino, quitándome un triunfo tan bien ganado. Pero no nos apuremos. Este año tengo ilusión y fuerza de voluntad para ponerme en buenas condiciones y siempre con mi 18 por 46, lo mismo bajando que subiendo, creo mejorar mi actuación del año anterior.

Cuando llegamos a Pabáyón un grupo de excursionistas se dispone a la marcha, después de un breve descanso en la casa del amigo Calixto. Es el Grupo Excursionista Montañés que dirige sus pedaladas sobre un circuito que tocando en Vargas y, por la Montaña, en Torrelavega y Barreda, regresan a Santander.

Unidos a ellos hicimos parte de su excursión, hasta que asuntos que cumplir en Torrelavega nos separaron de ellos. Todos los ciclistas de esta ciudad están sobre la ruta. Han salido a entrenarse Otero, García, los Trucba, Eguren y otros no aparecen por ninguna parte, pronosticando esto una buena temporada de ciclismo activo en nuestra región.

Barreda. Hemos llegado a este simpático pueblo, donde está empleado como dependiente en la Cooperativa el ciclista de estilo depurado San Emeterio, muchacho éste que cuidándose podría ser uno de los valores nacionales, por sus enormes facultades para dicho deporte.

Gutiérrez y San Emeterio defienden una misma marca, y la visita no obedece más que a ponerse de acuerdo para hacer el entrenamiento juntos y defender como se merece la marca que representa en Santander nuestro buen amigo Clemente Lóñez Dóriga.

Nos despedimos del amigo San

Emeterio y a un tren forzada, enminamos a Santander, con nuestro compañero de ruta...

LAPIZE

(POR TELÉFONO)

El subcampeonato de Guipúzcoa. SAN SEBASTIAN, 19.—En el partido que mañana ha de celebrarse en el Stadium Gal, de Irún, la Real Unión no alineará a Sagarzá, Errazquin y Villaverde, enfermo el segundo y lesionado los otros dos. El Real Unión se alineará del modo siguiente:

Emeri

Recarte, Bergés Regueiro II, Gamborena, Tell Echeveste, Regueiro I, Alza, René, [Garmendia]

También es posible que, a base de los mismos elementos, se forme la siguiente línea delantera: Echeveste, Alza, Regueiro I, René, [Garmendia]

El Osasuna se presentará alineado del modo siguiente: Oses

Abascal, Carrasco Rey, Urquiza, Luzarreta Lazcano, Goiburu, Miqen, Gurrucharri, Maguriza

Este partido, en el que se ventila el subcampeonato de Guipúzcoa, ha despertado gran expectación.

El Athletic, subcampeón.

MADRID, 19.—Esta tarde se ha verificado una entrevista entre un representante del Athletic Club y el presidente de la Unión de Periodistas Deportivos, entrevista en la cual aquél dió toda clase de explicaciones a éste en cuanto a los incidentes ocurridos el último domingo en el Stadium Metropolitano.

En su vista, los periodistas deportivos rectificaron su acuerdo de no dar cuenta de cuanto al Athletic se refiriese.

Por lo tanto, los periódicos publican hoy la reseña del partido juzgado esta tarde por los equipos del Athletic y el Madrid, en que venció aquél por dos tantos a uno.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

ANTONIO ALBERDI DIETETICA—CUIDA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 8. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Información de América.

La navegación en el Magdalena. BOGOTÁ.—Debido al transporte de la gran cantidad de materiales importados por el Gobierno para las obras públicas en construcción, el tráfico en el río Magdalena se ha hecho excepcionalmente intenso. Las barcas y vapores en uso no alcanzan a transportar las enormes cantidades de mercaderías acumuladas en los puertos del interior del país. Actualmente hacen el servicio de transporte alrededor de una veintena, cuyo tonelaje varía desde 25 a 500 toneladas respectivamente.

Para satisfacer las necesidades del transporte están construyéndose en Barranquilla varios vapores y numerosas barcas, que entrarán en servicio apenas terminadas. Sin embargo, aún serán necesarios varios aviones de activo servicio para transportar la enorme cantidad de mercaderías acumuladas en los puertos. El 50 por 100 de estas mercaderías pertenecen al Gobierno y son, principalmente, materiales para la construcción de ferrocarriles.

El petróleo de Venezuela. LONDRES.—La producción de petróleo continúa aumentando en proporciones extraordinarias. El total de petróleo extraído en 1926 de Venezuela es el doble del extraído el año anterior.

Este aumento tan notable de la producción, aunque proviene en parte de la paralización de las compañías mexicanas, ha interesado en seguida a los petroleros norteamericanos, quienes están

organizando nuevas empresas, sobre la base, naturalmente, de la protección a sus intereses por parte del Gobierno.

Acaba de realizarse un arreglo entre la Unión Oil, de California, y la Venezolana Pantepek Company, mediante el cual la primera se encargará de explotar 878.000 acres de terreno petrolífero en el lago de Maracaibo y en otras regiones. La nueva Compañía cuenta con un capital de tres millones quinientos mil bolívares y ha comenzado ya sus trabajos.

Un pleito en Santiago del Estero.

BUENOS AIRES.—Se considera delicada la situación política en la provincia de Santiago del Estero, a raíz de la clausura de las sesiones extraordinarias de la legislatura por el gobernador de Medina, en vista de que aquella no se reunió.

La legislatura reanudó sus sesiones, planteándose un conflicto serio que da lugar a que se hable de formar Tribunal político al gobernador.

Se desoyó al gobernador.

BUENOS AIRES.—La Cámara Legislativa de la provincia de Santiago del Estero ha decidido prolongar las sesiones extraordinarias para las que fué convocada, prescindiendo de la orden del gobernador señor Medina, que dispuso su clausura.

El conflicto político originado por la actitud de los legisladores de Santiago del Estero reviste extraordinaria gravedad. La Cámara se propone destituir al gobernador.

F. Llerandi García ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Peso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

Notas militares

Disponibles. El teniente coronel del regimiento de Andalucía, don José Villalba Rubio, pasa a situación de disponibilidad con residencia en Ceuta.

Orden de San Hermenegildo.

Se concede la plaza de la Orden de San Hermenegildo al capitán de Carabineros, con destino en esta plaza, don Valentín Fernández.

Prófugos y desertores.

Se ha dispuesto que los prófugos y desertores del reemplazo de 1921, que actualmente se encuentran sirviendo en filas o en expectativa de ser destinados a Cuerpo, por haberseles concedido el indulto, pueden solicitar del capitán general respectivo la separación de filas, previo el pago del primer plazo de la cuota fijada por el Gobierno para abonar los plazos siguientes, con relación al año que fueron alistados, sin que ello les obligue a regresar al país en que tenían fijada su residencia.

La insurrección de los reclutas.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular conteniendo reglas para la instrucción de los reclutas de ingreso en el Cuerpo de Infantería.

Teniendo en cuenta la corta estancia en filas del reemplazo, se abrevia la instrucción en forma de que los soldados de Infantería reciban toda la necesaria dentro del primer año de servicio.

La instrucción a los reclutas se dará en los tres primeros meses dentro de las respectivas compañías, sin que por ningún concepto se mezclen los reclutas de distintas compañías en cuanto se refiere a instrucción.

Contiene reglas sobre los ejercicios de tiro, marcando el plazo de la sucesiva enseñanza.

Antes de incorporarse los reclutas habrá en el Cuerpo conferencias de oficiales, preparatorias y, aún después del ingreso de los reclutas continuarán estas conferencias.

No tire el dinero de la propaga; anúnciese bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierta.

Teatro Pereda Temporada de Cinematógrafo HOY, 20 DE FEBRERO DE 1927 ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO.—Tarde, a las tres y tres cuartos y a las seis y media.—Noche, a las diez y cuarto: INIMITABLES CINEMATOGRAFICAS. Charla para aficionados, por José Buchs. Exhibición de la magnífica superproducción española. EL CONDE DE MARAVILLAS El martes, 22, debut de la simpática y nueva «estrella» de la canción, RAFAELITA HARO, con escogidas canciones de su extenso repertorio.

El día en Barcelona. El defensor de Ballesteros dice que éste es un hombre honrado y trabajador.

Causa por homicidio. BARCELONA, 19.—En la Sección segunda de la Audiencia se ha celebrado esta mañana la vista de la causa contra Teodoro Tudela, que en la cochera de los tranvías de la calle de Lesseps dió muerte al en cargado de la misma, Conrado Casacuberta.

Al ser interrogado, el procesado dijo que el día de autos llegaron al trabajo él y el obrero Jimeno, y que Conrado les ordenó que cortaran una plancha de hierro, señalando con una tiza el trozo que tenían que cortar; que como el tallante no cortaba bien, se dispuso a ahillar, y por parecerle a Conrado que no efectuaba debidamente dicho trabajo le insultó llamándole salvaje y animal. El procesado siguió ahillando el tallante; pero Conrado repitió los insultos, diciéndole el procesado que no los contestaba por no manchar sus manos en la cara de un anciano. Conrado le dijo que, viejo o joven, pobre o rico, no era capaz de pegarle, y profirió un grave insulto contra su madre.

—Yo le dije—agrega el procesado—que le contestaría cuando termináramos el trabajo, y Conrado me respondió: «Eso quiere decir que me quieres pegar? Pues tú has de hacer siempre lo que a mí me dé la gana».

Conrado cogió el tallante para indicar al procesado cómo debía cortar la plancha, y nuevamente se suscitó la disputa. Conrado trató de agredir con el tallante al procesado, y éste dice que para defenderse le dió un golpe con el macho, y después se dió cuenta de que Conrado había caído al suelo mortalmente herido.

La causa quedó concluida para sentencia.

La causa de Ballesteros. A las once de esta mañana se reanudó en la Audiencia la vista de la causa contra Juan Ballesteros.

El fiscal, señor Prat, pronunció un breve y elocuente informe, en el que hizo resaltar las circunstancias que define el Código penal de engaño y defraudación, en los que ha incurrido el procesado, y, por lo tanto, dice que es responsable de 34 delitos de esta clase por haberse servido de engaños para atraer a los incautos que depositaban en él su confianza y el dinero. Leyó varias sentencias del Tribunal Supremo, y terminó pidiendo se condene al procesado a la pena solicitada en sus conclusiones.

Informe del defensor. Ato seguido informó el abogado defensor, señor Botas, diciendo que se había encargado de la defensa del procesado por haber fallecido el que estaba designado, señor González Vilari. Analizó la personalidad de Ballesteros y la dividió en dos: una, la real, que presenta a Ballesteros como un hombre honrado y trabajador, empleado en la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, en el ministerio de Fomento, y otras veces trabajando como industrial, teniendo que madrugar para ganar el sustento, y, por último, sus trabajos artísticos. El otro aspecto es el que formó la fantasía pública de un hombre jugador, vicioso, estafador, un caballero de industria. Con toda clase de datos les analiza los principios de la popularidad de Ballesteros, y no ve por ninguna parte la existencia de delito, pues ni por los contratos ni por las manifestaciones de los im

ponentes ha podido demostrarse su defendido obrara de mala fe. Lee varias reseñas de periódicos de Madrid y Barcelona, a raíz de los hechos, en las que resaltan las grandes pérdidas sufridas por Ballesteros en el Gran Casino de San Sebastián. Analiza las cláusulas del contrato que firmaba con los interesados para demostrar que no existió ni un sólo engaño. Expone que todos los testigos han dicho que les comunicaba que los capitales eran para inventarlos en el juego. En vista de todo esto, pide la absolución de patrocinado por no encontrar ni siquiera indicio de delito.

Enferma. Se encuentra enferma desde hace unos días la bella esposa de nuestro querido amigo don Ramón Bolledo.

Viajes. Hemos tenido el gusto de saludar al que fué nuestro compañero de Redacción don Francisco Rivero, que ha venido a pasar unos días en esta población para realizar algunos trabajos relacionados con su actual Viajes.

Procedente de Bilbao llegó a Santander el abogado don Vicente daunrazaga Acha.

De Zaragoza ha llegado a nuestra capital el químico don José María Octavio de Toledo y Guillén.

Ha llegado a nuestra ciudad procedente de Madrid el abogado don Antonio Gómez Izquierdo.

Petición de mano. En Madrid, y para Mr. Oswald Wolfe, de distinguida familia inglesa, ha sido pedida la mano de la cantante señorita Mercedes Navas, hija de nuestro distinguido y particular amigo el director de los grandes hoteles Ritz y Palace, don Adrián Navas.

La boda se celebrará en breve. Entre los novios se cruzaron varios regalos.

Notas de la Alcaldía. Correspondiendo a un saludo. El señor de la Vega contestó al afectuoso telegrama que le fue enviado por el nuevo gobernador de Santander con otro muy afectuoso en el que le agradecía su atención y su deseaba un éxito completo en sus gestiones al frente de nuestro Gobierno civil, como le ha conseguido en Avila, desde donde se ha trasladado a Madrid por unos días.

La Biblioteca municipal. El concejal y arquitecto don Valentín Lavín del Noval estuvo ayer mañana en la Alcaldía para hablar con el señor de la Vega, de asuntos que afectan a reparaciones que se llevan actualmente a cabo en la biblioteca municipal.

Audiencias. MADRID, 19.—Despachó esta mañana con el Rey el marqués de B. tella.

A la salida del regio Alcazar encontró el presidente del Consejo con el nuevo gobernador de Málaga, marqués de Linares, con quien habló brevemente.

La Reina doña Victoria recibió a la baronesa de Patrich con la familia de señoras de la Casa del Soldado.

El Monarca recibió a la duquesa viuda de Leceza con su hijo, a la marquesa de Martorell, a doña Isabel Rodríguez de Castro, a don Ramón Portuondo, con su madre, y a M. Henry Wise Wood, representante de la Sociedad deportiva norteamericana de Nueva York; al obispo de Orense; al rector de la Universidad de Salamanca; al señor Cruz Cordero; don Matías Guelín; al ex gobernador de Badajoz, marqués de Lario; al Padre Luis Rodas, director del Observatorio del Ebro, y a don José Álvarez Estrada.

Le cumplimentó el periodista señor Ruiz Albéniz, que le hizo entrega de una nueva obra sobre Tánger y las relaciones francoespañolas.

De la Diputación. A Madrid. En el rápido marchó ayer a Madrid el presidente de la Diputación que se unirá en la corte a los demás comisionados para tratar con las Juntas de las provincias interesadas el asunto del ferrocarril Ontaneda-Catalayud.

No se le olvide a usted, al telefonarnos, que el número de nuestro aparato es el 15-55. Recordándolo ahorrará usted tiempo.

Fernando Estrañ SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL MEDICINA GENERAL De regreso del extranjero, reanuda su consulta del Aparato digestivo y enfermedades de la nutrición.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y oceratas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Dr. Vázquez Andiane PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

La política y los problemas nacionales.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se trató de la cuestión relativa a las negociaciones sobre el problema de Tánger.

El ministro de Marina asistirá a la botadura del "Juan Sebastián Elcano".—La incorporación de las fuerzas de Marina.—Será restaurado el monasterio de la Rábida.—Cuatro decretos de gran interés.

La «Gaceta». MADRID, 19.—Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta» figuran las siguientes: Real decreto firmado ayer referente a la contratación del cuarto trozo del canal y riegos del Guadalquivir, cuyo presupuesto es de 5.345.728 pesetas, siendo autor del proyecto el ingeniero don Eusebio Rojas.

Eximiendo del pago de derechos la importación de flejes de acero de quince centímetros y de milímetro de grueso, hasta que la industria nacional pueda suministrar ese producto en cantidad y calidad necesarias para la fabricación de hojas de afeitar.

Ampliando hasta cuarenta el número de tenientes aspirantes a ocupar las vacantes en el Cuerpo de Seguridad.

Reformando el número 4 del artículo segundo de la ley de 14 de mayo de 1908 que se refiere a las garantías que deberán exigirse a las entidades aseguradoras en el sentido de que se incorporarán las normas ya vigentes en otros países para exigir un capital mínimo como garantía del depósito necesario.

Se fijan escalas de cantidades con arreglo a la entidad y negocios. Modificando el decreto relativo a los servicios del Canal de Isabel II, de Madrid.

Modificando el apartado sexto del artículo quinto del Reglamento referente a los caminos vecinales construídos por las Diputaciones o entidades concesionarias.

Se establece para poder certificar las obras que se precisen los trabajos que se desarrollen sin la solución de continuidad.

Cuando los construyan entidades concesionarias podrán certificarse por kilómetros terminados.

Determinando las cantidades de flejes que podrán tener los almacenes de acero regulados en el decreto de 9 de julio de 1926, para que pueda realizarse por particulares y entidades que tributen la tarifa cuarta de la contribución industrial, siempre que previamente lo soliciten.

Real decreto dictando reglas que se someterán a las Compañías ferroviarias para la enajenación de sus materiales inútiles.

La labor del Supremo. El pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha despachado esta mañana varios expedientes de recompensas por méritos de guerra.

También ha fijado el orden de sus trabajos para la semana próxima.

Para el sábado ha sido aplazada la vista de la causa seguida y fallada contra el oficial de Intendencia, señor Díaz Mayordomo, que mató al también oficial señor Conde, en la calle de la Montera, y que fué condenado a cadena perpetua.

Para el jueves se señaló la vista de la causa contra un capitán por malversación de fondos.

Una visita. El ministro de la Gobernación, con el presidente de la Diputación de Madrid, se trasladó esta mañana al Sanatorio de Fuenfria, con objeto de visitar sus dependencias.

Un viaje. Para el día 5 de marzo ha sido anunciado el viaje del ministro de Marina a Cartagena, con objeto de asistir a la botadura del nuevo buque-escuela «Juan Sebastián Elcano».

El ministro aprovechará el viaje para visitar el submarino «Peral».

Por los Ministerios. El ministro de Hacienda ha recibido a una Comisión de agricultores y a los alcaldes de Sevilla y Zaragoza.

El ministro de la Gobernación, a su regreso del Sanatorio de Fuenfria, recibió a los gobernadores de Vizcaya y Navarra y conferenció con el director de la Guardia civil, general Burguete.

El ministro de la Guerra recibió a los gobernadores de León y Málaga, que fueron a tratar con él asuntos relacionados con el departamento.

Las fuerzas de Marina. En el ministerio de Marina han dicho que ha sido fijada la fecha del 8 del próximo mes de junio para la incorporación de los marinos del reemplazo correspondiente.

Llega Yanguas. Según estaba anunciado, esta mañana llegó de Sevilla el ministro de Estado, señor Yanguas.

Fue recibido en la estación por los altos empleados de su departamento.

En la Presidencia. El presidente del Consejo despachó con los ministros de turno y recibió al presidente del Consejo de la Economía Nacional y al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Después del general Primo de Rivera se trasladó al palacio de la infanta doña Isabel para dejar tarjeta saludando a la ex emperatriz Zita, que se aloja allí.

GUERRA.—Se aprobó un Real decreto de reforma de los estudios generales militares.

Otro sobre las escalas de reserva. Otro referente a las clases de tropa.

MARINA.—Real decreto haciendo extensiva a la Armada la disposición de Guerra de fecha 1 del corriente.

INSTRUCCION.—Se aprobó la construcción de un grupo escolar en Villagarcía de Arosa.

HACIENDA.—Se aprobó el texto del decreto refundiendo la ley del impuesto de derechos reales y transmisión de bienes.

Otro sobre nacionalización de las obligaciones de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo la forma en que pueden realizarse las operaciones de deslinde de las vías pecuarias y el anticipo de los medios económicos para ello necesarios.

TRABAJO.—Real decreto reglamentando el descanso dominical en las loterías.

Otro creando el Patronato para la construcción del palacio de Exposición de Industrias en Madrid.

La marcha de un embajador. En el expreso de Barcelona ha salido con dirección a su país el embajador de Italia, siendo despedido en la estación por el jefe del Gobierno, los ministros de Guerra y Estado, el marqués de los Torres de Mendoza, en representación del Rey, y otras distinguidas personalidades.

Conferencia telefónica. Esta mañana conferenció el jefe del Gobierno con los delegados españoles que asisten en París a la conferencia sobre Tánger.

El general Primo de Rivera transmitió buenas impresiones a los ministros después de su conferencia telefónica.

Ampliación del Consejo. Poca ampliación se puede añadir a los proyectos de reformas militares que agreguen detalles a lo publicado por «La Nación» de esta noche.

Se mantienen las actuales Academias de las distintas Armas, en las cuales se seguirá un sistema de enseñanza a la vista de la preparación que reciben los alumnos de la Academia general militar en los dos años que pertenecen a la misma.

Se reforman también las Escuelas de tiro y equitación, dividiéndolas en tantos grupos como Academias del Arma existen dejando uno y otro organismo de funcionar con el carácter de Centros militares que hoy ostentan.

Se aprobó asimismo por el Gobierno el decreto para conseguir el acceso a la escuela activa de los que forman en las escalas de reserva por una disposición mediante la cual los que pertenecen a la escala de reserva y aspiran a incorporarse a la activa podrán hacerlo una vez establecida la Academia general militar siguiendo los tres cursos en las Academias del Arma a que pertenecen.

Se aprobó una disposición de Marina por la cual se concede a los contralmirantes los mismos beneficios de retiro que hace poco se concedieron a los brigadieres; es decir, que disfrutarán los que pasan a la reserva el 77 por 100 del sueldo que hoy tienen en la escala activa.

El presidente del Consejo dio cuenta a los ministros de las noticias recibidas hasta ahora de las negociaciones de París y que han sido transmitidas por el señor Quiñones de León.

Aunque los informes que Primo de Rivera comunicó al Gobierno no pueden tener carácter concreto, por cuanto no se sabe aún nada de la contestación que Francia da al memorándum español, fueron lo bastante expresivas sobre el particular para que el Gobierno dedicara un buen rato a examinar la situación.

El presidente expuso ante sus compañeros la ratificación de su criterio de que el Gobierno francés al contestar al memorándum español, habrá de reconocer la justicia de los puntos de vista sostenidos por España en cuanto a Tánger se refiere.

A propuesta del señor Aunós se aprobó un decreto creando el Patronato para construir en Madrid un Palacio de Exposiciones industriales y comerciales.

Se tiende con la creación de este Patronato a que se satisfagan los deseos, no sólo de la industria y del comercio de Madrid, sino los de las de toda España.

El edificio puede dedicarse a ferias de muestra del comercio y la industria de Madrid y de provincias.

En el Patronato participará el Ayuntamiento de Madrid, que es el que más se ha de beneficiar con la existencia de este Patronato.

Se dio cuenta de que en la primavera próxima se celebrará en Madrid una Exposición de artículos de lujo que proponga el Comité hispanofrancés con residencia en París, y se trata de que con tal motivo venga a Madrid el ministro de Comercio de Francia para devolver la visita que le hiciera en París el ministro del Trabajo.

Primo de Rivera y Yanguas. Hoy por la mañana conferenciará con el presidente el ministro de Estado, quien dará cuenta al marqués de Estella de los asuntos de su departamento que tiene retrasados.

Después Primo de Rivera y Yanguas celebrarán una extensa conferencia.

Consejo para el martes. El martes próximo se celebrará un Consejo de ministros.

Salón Reina Victoria Hoy, domingo, 20 de febrero funciones a las cuatro y siete. Ultimo día de la hispidiosa producción española. La Bejarana (Ocho actos). Con coros. SALA POPULAR Funciones a las 5 y media y 6 y media. La Bejarana (Con coros). ¡Éxito clamoroso! En las dos Salas se proyectará, además, una graciosa comica. Muy en breve QUO VADIS?, la obra cumbre de la cinematografía. No deje de ver LA DESTRUCCION DE PARÍS, última palabra de la técnica moderna, con un argumento interesantísimo.

de la Prensa y personalidades de Lima.

Los petos declarados aptos. MADRID, 19.—Para ser sometidos a nuevas pruebas han sido declarados aptos los petos presentados por don José Nieto, don Juan López, don Juan Wuste, dos de don Manuel Aldea y uno de la Unión de Pioneros.

Aquí es el toro el que ha de decir la última palabra en las pruebas.

Delegación de Hacienda. Administración de Rentas públicas. LIBRO DE VENTAS

Se interesa a los comerciantes, industriales y profesionales sujetos al pago de la Contribución Industrial, se previene antes de 1.º de marzo próximo, del correspondiente Libro de Ventas, a fin de evitar las máximas responsabilidades que desde luego se exigirán; advirtiéndoles que dichos libros deberán presentarse para ser diligenciados, en la Administración de Rentas Públicas los de la capital y pueblos de su partido judicial, y en las oficinas de los respectivos registradores de la Propiedad los de los demás pueblos de la provincia.

Tesorería-Contaduría. Para cumplir el Real decreto de 16 del actual, los tenedores de obligaciones depositadas en la Caja general de Depósitos, deberán avisar hasta el 26 del actual, al señor ordenador de la Caja general de Depósitos, la clase de Deuda que prefieren.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados que tengan denunciado el pago de intereses en esta Sucursal de la referida Caja de Depósitos.

Santander, 19 de febrero de 1927.

Libramientos al cobro. En la Depositaria-pagadora de esta Delegación se hallan pendientes al cobro los siguientes libramientos:

Gregorio Cotera, Administraciones de Loterías números 7 y 3, Eduardo Marqués, Vanancio Prieto y Martín Vicente Salto, Sociedad «Virgen de la Soledad», Sociedad «Gremio de Pescadores», Sociedad Marítima Torrelaveguense, gobernador civil, Joaquín Peláez, Fernando Ceballos, Alfonso Noroña, Martín Vicente Salto, Julio Castilla, José Nova, Enrique de la Luna, José Navarro, Julio Castilla, administrador principal de Correos, Francisco Coño, indultado, Nicolás Pardo, habilitado del 25 Tercio de la Guardia civil.

Una Real orden. Los automóviles militares. En virtud de Real orden publicada ayer en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» los servicios que prestan los automóviles militares se dividirán en cuatro clases:

a) De representación. b) De servicio por razón del cargo de la persona a que están afectos. c) De servicio propiamente dicho o Comisiones del mismo. d) De instrucción.

Los automóviles de representación serán de la cuarta categoría y estarán afectos a las autoridades siguientes, sin limitación de recorrido: Ministro de la Guerra, uno; Director general de Preparación de Campaña, uno; Director general de Instrucción y Administración, uno; Capitán general del Ejército, uno; Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, uno; Jefe de la Casa Militar de Su Majestad el Rey, uno; Capitanes generales de región, Baleares y Canarias, diez; Vicario general castrense, uno; Alto comisario y general en jefe en Marruecos, dos; Comandante general de Ceuta, uno; Comandante general de Melilla, uno; General jefe de la zona de Larache, uno.

Total, 22. Pisos desalquilados se arriendan fácilmente anunciándose en nuestra sección de anuncios breves. Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

Noticias y comentarios. Cosas de toros. El regreso de Gitanillo. MADRID, 19.—Se ha recibido un cablegrama en el que se dice que el matador de toros Gitanillo, después del homenaje que le han dedicado los aficionados limeños, ha salido para Colón con objeto de embarcar para España y ver de llegar a tiempo para cumplir, si su estado de salud se lo permite, sus primeros compromisos con las Empresas españolas.

Su primera corrida piensa torearla en Zaragoza el día 20 del próximo mes de marzo.

La Empresa de la capital del Perú hizo ventajosas proposiciones a Gitanillo para que torease los domingos 20 y 27 de febrero, corridas que no ha aceptado el diestro por no encontrarse fuerte y por temor a no llegar a las primeras que tiene que torear en España.

Se le dispensó una cariñosa despedida por infinidad de aficionados, a la que asistieron lo más saliente

Turistas alemanes a Vigo. La mayoría son literatos y periodistas.

VIGO, 19.—El día 23 son esperados en esta ciudad 300 turistas alemanes, en su mayoría literatos y periodistas, que proceden de Hamburgo y hacen el viaje en el trasatlántico alemán «Autzov».

Desembarcarán aquí, y cerca del mismo muelle tomarán tres trenes del ferrocarril eléctrico de Bayona, que les esperarán adornados con banderas españolas y alemanas, para ir a visitar en aquella población el histórico castillo de Monte Real. Desde Bayona marcharán los turistas a Lisboa.

En mayo se espera en Vigo otra expedición de turistas, también alemanes, en un vapor que saldrá de Bremen para Génova y tocará en este puerto.

De Palma del Condado. Ha desaparecido un empleado.

LA PALMA DEL CONDADO, 19.—El 26 del pasado enero salió de esta población para cobrar en los pueblos inmediatos el empleado de la casa Singer, Manuel Martínez Ruiz, sin que hasta la fecha haya retornado a su domicilio.

Los padres del desaparecido pusieron el hecho en conocimiento de las autoridades locales, y éstas, a su vez, en el de las de Sevilla y Huelva, para que por los agentes a sus órdenes se pueda descubrir el paradero del citado Martínez.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Joaquín Santlusto GREGATA, RABIZ Y CIDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

Una Real orden. Los automóviles militares. En virtud de Real orden publicada ayer en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» los servicios que prestan los automóviles militares se dividirán en cuatro clases:

a) De representación. b) De servicio por razón del cargo de la persona a que están afectos. c) De servicio propiamente dicho o Comisiones del mismo. d) De instrucción.

Los automóviles de representación serán de la cuarta categoría y estarán afectos a las autoridades siguientes, sin limitación de recorrido: Ministro de la Guerra, uno; Director general de Preparación de Campaña, uno; Director general de Instrucción y Administración, uno; Capitán general del Ejército, uno; Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, uno; Jefe de la Casa Militar de Su Majestad el Rey, uno; Capitanes generales de región, Baleares y Canarias, diez; Vicario general castrense, uno; Alto comisario y general en jefe en Marruecos, dos; Comandante general de Ceuta, uno; Comandante general de Melilla, uno; General jefe de la zona de Larache, uno.

Total, 22. Pisos desalquilados se arriendan fácilmente anunciándose en nuestra sección de anuncios breves. Usted ha leído este anuncio. Miles de lectores lo han visto igualmente.

AMIKATZ TABLETAS ANTIACIDAS PARA LA HIPERCLORHIDRIA Pesadez de Estómago Gastralgias LABORATORIO IBERO TOLESA EN TODAS LAS FARMACIAS

De Enseñanza.

Noticias de la Sección administrativa

A la Dirección general de la Deuda se remiten expedientes de clasificación de don Luis R. Aja Pellón y doña Balbina Mayoral Pardo.

—A la Dirección general de Primera Enseñanza, se remiten expedientes de doña Emilia Camino Fernández, maestra de Renedo, solicitando la excedencia de su empleo; el de doña Rosalía García, maestra de San Román, la destitución por imposibilidad física; los de don Isabelino Cea y don Melquiades Pinedo, en petición de los beneficios del decreto-ley sobre subsidio a familia numerosa; el de doña María Cerrellón, superiora de las Mercenarias de Ranales, en solicitud de autorización para abrir un colegio de niñas; el del Ayuntamiento de Ampuero, solicitando la creación de una escuela de niñas en los barrios de Ahedo y Marrón, y el de doña Julia Molina pidiendo su reintegro.

—A la Dirección general de Bellas Artes se le remite certificación relativa a que en el Gobierno civil de esta provincia no se ha presentado pliego alguno para optar a la subasta de construcción de obras del templo de la Antigua de Valladolid.

—A doña Dionisia Nogueroi se le transmite orden de la Dirección general concediéndole la excedencia voluntaria de su empleo de maestra propietaria de la escuela nacional de Navajeda.

—A los juzgados del Oeste de esta capital y de Mazcuerras, se les interesa certificación de óbito de don Arturo Fernández Soba y don Isaac de la Puente, maestros jubilados.

—Se nombran los siguientes maestros interinos: de Colsa, a don José Canalejo; de Linares, a doña Concepción García; de Navajeda, a doña Consuelo Trueba Toraya, y de Riva, a doña Severiana González, y Felipe Martín, para Reinosilla.

Paga de pasivos.

No han percibido aún los haberes del mes de enero último los siguientes jubilados y pensionistas: doña Narcisca Bohigas; doña Susana Llanderal; don Julián Lantarón; don Zacarías García; doña Purificación Fernández; don José Odriozola; doña Consolación Sánchez; doña Sinfiorana Díaz y doña María Jesús García Ortiz.

Se les concede un plazo que expira el 25 del actual para que puedan hacer efectivos sus haberes. Los que no lo hagan serán reintegrados el 26 de los corrientes.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for 'DE MADRID' and 'DE BARCELONA' showing market data for various commodities like flour, oil, and bonds. Includes sub-sections for 'BILBAO' and 'SANTANDER'.

Table titled 'DE BARCELONA' showing market prices for various goods like flour, oil, and bonds. Columns include 'DIA 18' and 'DIA 19'.

Table titled 'BILBAO' showing market prices for various goods like flour, oil, and bonds. Columns include 'DIA 18' and 'DIA 19'.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematografía. Hoy, a las tres y tres cuartos, seis y media y a las diez y cuarto, «Intrínsecos cinematográficos» (charla para aficionados, por José Buchs) y exhibición de la superproducción española «El conde de Maravillas».

GRAN CINEMA.—Hoy, a las once y media, gran matiné infantil: «Noticiero Fox, núm. 78», una parte, y «A tortazo limpio», drama de aventuras sensacionales, por Patsy Ruth Miller y Robert Amés.

A las cuatro y media, «Noticiero Fox, núm. 78», una parte, «¡Vaya un chapuzón!», dos partes, por Ben Turpin, y «La marcha nupcial», comedia dramática, por Leatrice Joy y Robert Amés.

A las siete, Raquel Meller, en la extraña y sugestiva historia de amor, titulada «La ronda de noche» y «¡Vaya un chapuzón!», por Ben Turpin.

Mañana, lunes, Leatrice Joy en «La marcha nupcial».

APUNTES FESTIVOS

DEFENSA PORTERIL

Tiene un amigo el cronista que padece de xenofobia porteril. Dos cosas existen en la vida que fieramente le irritan y revolucionan: la música estridente: jazz-band, minubrios, pianolas de café, con sus correlativos: java, fox, charleston, y las porterías. Pero sobre todo las porterías. ¡Ah, las porterías!

Yo he procurado disuadirle de su inquina contra las porterías. He pretendido hacerle ver su abnegación —la abnegación de las porterías, naturalmente—: los buenos servicios que a la Policía facilitan, por conocer al detalle la vida de todos los vecinos del barrio; la prontitud en cerrar los portales, no por comodidad propia, ni por que se acueste a las ocho, no, sino más bien velando por la seguridad de los inquilinos.

Gran Cinema

A las once y media, Gran Matiné Infantil. A TORFAZO LIMPIO—A las cuatro y media, la simpática Leatrice Joy secundada por Robert Amés, en la comedia dramática titulada LA MARCHA NUPCIAL.

Después de la revolución

Deportaciones y otros castigos.

Una nota del embajador de España. LISBOA.—Ciento setenta y seis jefes, oficiales y soldados de la Armada, que estaban detenidos en el fuerte de Sacaven, por haber tomado parte en el último movimiento revolucionario, han sido trasladados a Lisboa en tren especial, para ser embarcados a bordo del «Infante de Sagres», que ha de conducirlos al destierro.

Con los autorizados se formará un escrupuloso censo. Como respuesta a un sueldo que ha visto la luz pública en algunos periódicos, el embajador de España ha remitido una nota a la Prensa desmintiendo que el Gobierno de Madrid proyectara enviar dos barcos de guerra a aguas portuguesas y dos regimientos de Infantería a la frontera.

Los gobernadores civiles, pasado ese tiempo, podrán autorizar el uso de armas de calibre legal a las personas que lo necesiten por sus especiales funciones.

narios registrados del 3 al 9 de febrero.

He aquí los hechos más salientes: El día 3 se sublevó parte de la guarnición de Oporto y la Guardia nacional republicana de Peñafiel. Los revolucionarios establecieron su Cuartel general en el Gobierno civil, apoderándose de la Central de Correos y Telégrafos.

El Gobierno, informado de lo que ocurría, envió fuerzas bajo el mando del ministro de la Guerra, que se establecieron en la Sierra del Pilar y en Vilanova de Gaia.

El día 4 se libró en Oporto el primer sangriento combate, al intentar las tropas leales penetrar en la ciudad por el puente de Don Luis I.

El día 6 se celebró en Gaia la primera entrevista entre los delegados de la guarnición sublevada y el ministro de la Guerra. Los rebeldes no aceptaron las condiciones impuestas por el Gobierno y regresaron a sus posiciones, reanudándose los combates.

El día 7 se sublevaron en Lisboa las fuerzas de la Marina, la Guardia nacional republicana y la Policía, apoderándose del Arsenal de la Marina, Correos y Telégrafos, el cuartel de la Estrella y diversos puntos estratégicos de la ciudad. Las tropas leales bombardearon por la noche las posiciones enemigas.

El día 8 se rindieron los revolucionarios de Oporto, y poco después el ministro de la Guerra, al frente de las tropas leales, entró en la ciudad.

En Lisboa se intensificaron los combates y el bombardeo. Apareció suceso en su casa el ex ministro de la Guerra don Américo Clavo. El acorazado «Carvalho Araújo» se adhirió a los revolucionarios, disparando algunas granadas.

El día 9, durante la mañana y la tarde, se registraron en las calles de Lisboa sangrientos choques entre revolucionarios y gubernamentales. El Arsenal de la Marina, último baluarte de la revolución, fue bombardeado con intenso fuego.

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

En los combates se mató al acorazado «Carvalho Araújo».

Las cuestiones de Méjico.

Han sido detenidas veinte personas.

MEJICO.—Acusados de excitar la rebelión a los soldados del Ejército federal destacado en las zonas afectadas por los recientes disturbios, han sido detenidos cerca de veinte individuos, a los cuales se les pone a disposición de la Asociación de Méjico y Puebla.

Entre los detenidos figuran algunos jóvenes emparentados con distinguidas familias de esta capital. Créese que serán castigados con el máximo rigor.

Disminuye la producción de petróleo.

MEJICO.—A causa del reciente conflicto con las Compañías petrolíferas, ha disminuido notablemente la producción de determinados productos, principalmente los de las Compañías norteamericanas, que han paralizado casi por completo las explotaciones.

Del Gobierno civil.

«Mare Nostrum». El gobernador interino señor Sotelo ha recibido un telegrama de la Dirección General de Seguridad comunicándole que puede autorizar la proyección de la película «Mare Nostrum», de Blasco Ibáñez, que había prohibido temporalmente.

Visitas. Visitando al gobernador estuvieron ayer en su despacho del Gobierno civil el Padre superior de los Salesianos, el director del Monte de Piedad, don José Iglesias; el ingeniero jefe de Minas, don Carlos T. Lentino; el teniente coronel de la Guardia civil, señor Balbás; el presidente de la Junta de Obras, don Modesto Pineiro; el vicario capitular, don José María Goy, y el jefe de Estadística, señor Menéndez.

Un telegrama. El ministro de Estado ha enviado un atento telegrama a este Gobierno adhiriéndose a los homenajes tributados al saliente gobernador y alabando su labor en el mando de la provincia.

Para el Reformatorio de Menores. En el Gobierno civil se han recibido 250 pesetas del Ayuntamiento de Peñarubia y 345 del de Melilla, cantidades que se han ingresado en la cuenta corriente que tiene en el Banco de España la Asociación encargada de construir el Reformatorio para menores.

Sucesos de ayer

Conato de incendio. A las cinco de la tarde de ayer se produjo un conato de incendio en la casa número 35 del Paseo de Canalejas, y de la que es propietario don Procopio San Pedro.

El incendio se debió a haberse prendido unas maderas viejas que se hallaban próximas a la chimenea.

Varios bomberos municipales se enfocaron el fuego.

El amor a golpes. A las cinco de la tarde fue curada en la Casa de Socorro de contusiones erosivas en la cara, la joven Natividad Raigadas Pérez, de veintidós años, con domicilio en Calzadas Altas, 15, primero.

Las contusiones se las produjo su marido.

Accidentes del trabajo. Trabajando para los señores Gómez, Allende y Jaureguizar, se produjo la relajación muscular de la pierna izquierda el jornalero Arsenio San Martín Zotes, de treinta y cuatro años de edad.

Francisco Rivas Sonosora, de veintinueve años de edad, obrero del muelle, se causó una gran contusión en la cadera y pierna derecha, trabajando en el vapor «Mar Caribe».

Casa de Socorro. A este benéfico establecimiento pasaron a curarse: Paulina González Bermeo, de cuarenta y cuatro años, de contusiones en la cara.

Manuela Jiménez Madrazo, de diez y ocho años, de contusiones erosivas en la mano izquierda.

Joaquín Perero Pozos, de diez y siete años, de herida, con avulsión de la uña del dedo índice de la mano izquierda.

Petra Fernández de Terán, de cincuenta y un años. Se quejaba de dolor en el vientre, no apreciándose lesión alguna.

Luisa Solórzano Pascua, de cincuenta años, de contusión en la mano derecha.

Ángel Salas Sáez, de diez años, de herida contusa en la región frontal.

PASTILLAS CRESPO CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS MEJORAN RAPIDAMENTE CATARROS Y ENFERMEDADES DE LA GARGANTA EVITAN GRIPPE Y PULMONIA EN ESPAÑA 2 PTAS CAJA EN AMERICA Y FILIPINAS 4 PTAS CAJA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Intereses vecinales.

El puente metálico de Ogarrio de Ruesga.

No pensábamos escribir cuartilla alguna, harto tiempo ya olvidadas; pero cuando hemos conocido una resolución oficial, que condena a un pueblo bonachón y confiado, a la más atroz de las indiferencias, nos parece que un espíritu de justicia se revuelve en nosotros y que un algo que brota de nuestra alma nos impulsa a comentar aquella.

Con acritud? No, porque en nuestro "ojo" palpita algo que está reñido con la esperanza y la destemplanza, y no queremos violentarnos ni violentar a nadie.

Escudriñando comentaremos, desde nuestro punto de vista, la resolución oficial, que tiene para nosotros todos nuestros respetos y todas nuestras consideraciones y acatamientos.

El puente metálico de Ogarrio de Ruesga está en ruinas. Esto es una realidad reconocida oficialmente.

Pues bien: la Junta vecinal de este pueblo solicita los auxilios necesarios para su reparación, pues es un peligro inminente al tránsito por el mismo.

¿Se le conceden? No.

La Jefatura de Obras públicas de esta provincia, que hace suyo el informe emitido por el ingeniero afecto a la misma, don Vicente R. Lozano, se los deniega.

¿Razones? Que el pueblo ha tenido abandonado el puente.

Pero, es que al pueblo de Ogarrio se le debe hacer responsable de la incuria de los obligados a conservarlo? ¿Qué responsabilidad cabe a este pueblo si el Ayuntamiento no ha podido gastarse unas pesetas en su arreglo cuando hace ya muchos años el puente empezó a descomponerse?

¿Ha corrido a cargo de las Juntas vecinales hasta hace tres años el arreglo o entretenimiento de sus caminos y de sus puentes

Pues si no han estado a cargo de las Juntas vecinales, ¿por qué se acusa a un pueblo de indolencia y de abandono?

¿Abandonado cuando continuamente está dirigiéndose a todas las autoridades para que tengan clemencia de su situación peligrosísima, de que la desaparición del puente acarrearía su total aislamiento?

No, no se debe acusar a este pueblo de indolencia ni de abandono. Este pueblo ha hecho por la conservación de su puente todo cuanto moral y económicamente ha estado en su mano desde que pasó a su cargo el arreglo y conservación de sus caminos y puentes.

Díganlo sus vecinos, que han prestado su apoyo económico y personal; díganlo las autoridades de su Ayuntamiento; díganlo el señor presidente de la Diputación provincial, a quien repetidas veces han acudido en demanda de auxilio.

Pero dejando a un lado este aspecto de la cuestión ¿Qué soluciones se le ofrecen al pueblo de Ogarrio una vez que se le niegan los auxilios solicitados a la Jefatura de Obras públicas?

La supresión de toda clase de circulación por el puente, es decir, el aislamiento completo de su vecindario, o en otro caso, recorrer grandes distancias por caminos impracticables para ponerse en contacto con el resto del Ayuntamiento. Esta es la solución dada a una petición, que aparte de ser justa, es de una necesidad incontrovertible.

Nosotros lamentamos muy de veras el fracaso de la Junta vecinal de este pueblo que tanto interés y tanto empeño tiene en la consecución de su ideal, que es ideal de todo el pueblo, de quien esperamos otra orientación, más segura, que nos lleve al éxito de sus esfuerzos.

LUIS DEL MAR

ría hablaba con dichos dependientes de algo que les viene preocupando desde hace años: del descanso dominical. De pronto, uno de los de ultramarinos, dirigiéndose a nosotros, exclama:

—Oiga, amigo Cayón, ¿por qué no dicen ustedes desde el periódico que los comercios de ultramarinos se abran los domingos a las ocho de la mañana en lugar de a las siete?

—Hombre, si por decir eso creéis que se puede adelantar algo, mañana mismo quedarás complacido.

—Muchísimas gracias—dijo el simpático muchacho—, añadiendo: ¿No le parece a usted que a nada conduce abrir los establecimientos nuestros antes que las barberías y que los demás comercios? Porque ya sabrá usted que en la última reunión de los maestros peluqueros acordaron abrir los domingos a las ocho en lugar de a las siete, como lo venían haciendo.

Verdaderamente que con esto del descanso dominical y hora de abrir los comercios ocurren en esta ciudad cosas raras.

Coñac COMENDADOR

De sociedad.

Han regresado de Madrid, acompañados de su hermano don Ignacio, las distinguidas señoras doña Victoria, doña Matilde y doña Fidela Gómez Martínez.

También regresó de la villa y corte don Francisco de la Fuente.

Futbolísticas.

Esta tarde, a las cuatro menos cuarto y en los campos del Malecón se enfrentarán el Real Racing Club y el Barreda Sport en partido de campeonato, que suponemos estará muy animado.

A la misma hora contendrán el Muriedas con la Real Sociedad Gimnástica, que al efecto se trasladará a dicho punto.

Concierto musical.

Programa de las obras que ejecutará la Banda de música en la plaza Mayor hoy, a las once y media de la mañana, bajo la dirección del maestro Lázaro:

«Valencia», pasodoble.—Lope.

«Sangre de Reyes», escena y zambra gitana.—Luna y Balaguer.

Danzas noruegas números 2 y 3.—Grieg.

«Santón Pirulero», fox-trot.—J. L. Mediavilla.

«Manólas y caleseros», pasodoble.—E. Rosillo.

Un matrimonio.

En el pueblo de Ganzo contrajeron ayer matrimonio Juan Isidoro Palacio Gómez y María Encarnación Castañeda Alonso.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Tomás Diego Callejo. Enhorabuena.

Los que nacen.

En Barreda dió a luz una niña Asunción Pérez Rivas, esposa de Dionisio Hoyuela Fuentesilla, y en Torres, otra niña Jesusa Martín Landaburo, esposa de Agustín Echevarría Zabala.

Reciban ambos matrimonios nuestra enhorabuena.

Una defunción.

En Ganzo, y a los sesenta años de edad, dejó de existir Francisca Terán Menéndez, dejando sumidas en la mayor de las penas a sus aflijidas hijas Cesárea y Elena.

Reciban nuestro sentido pésame.

Aniversario.

El próximo martes hace un año que falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Encarnación Martínez Oviedo, viuda de R. Gómez.

Parece que fué ayer cuando dejó de existir esta bondadosísima dama, modelo de esposas y madres amantísimas, siendo recordadas sus muchas virtudes por cuantos la trataron.

Doña Encarnación Martínez, cariñosa, caritativa y cristiana en grado sumo, gozaba de generales simpatías; por eso su muerte se recuerda por muchísimas personas con honda pena.

Todas las misas que se celebren pasado mañana en las iglesias y capillas de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

A todos sus aflijidos hijos, hermanas, nietos y demás distinguida familia le reiteramos nuestro muy sentido pésame.

El pernicioso pozo negro

se substituye por el foso séptico ALFA patentado. Para informes en Santander: LEMAU Y ARREDONDO.—Muelle, 26. En Torrelavega: PAULINO CANALES, J. Ceballos, 1

DESDE CASTRO URDIALES

Notas futbolísticas.

Hemos visto publicada en «La Atalaya» una extensa crónica de Santaña, comentando lo sucedido en el campeonato futbolístico en esta sección, a propósito de lo que escribe EL PUEBLO CANTABRO en sus notas deportivas.

No somos nosotros los llamados a resolver el «pleito» planteado con motivo de la retirada del Olimpia Sport, de Laredo. Retirada efectuada después de haber perdido todos los partidos jugados con el Castro F. B. C. y empatar en un encuentro con la Unión Santañesa.

Mallumorado se nos presenta el cronista santañés al enterarse de que con la retirada del equipo de Laredo queda proclamado el Castro campeón de esta sección, en virtud de llevar un punto de ventaja sobre la Unión. El punto que perdieron los santañeses en lucha con el Olimpia.

¿Se figuran que de no haber sido así, se hubiera presentado el Castro al último partido con sólo diez jugadores, incluso algunos reservas?

Por lo demás, el Castro F. B. C., campeón de este grupo en dos temporadas sucesivas, no precisa acudir a la Federación para lograr su título. Lo demostró en los dos años pasados, derrotando nobilmente a sus rivales la Unión Santañesa y el Olimpia Sport y lo ha vuelto a confirmar en el presente con sus cuatro victorias sobre los mencionados contrarios, a pesar de haber podido adjudicarse dos puntos por falta de presentación de la Unión a uno de los encuentros, que comenzó media hora después de la señalada, merced a la benevolencia de los castreños.

Nosotros somos así. ¿Y decir el cronista santañés que los campeonatos se ganan en los campos y no en las mesas federativas!... Acaso se refiriera a los tiempos en que la Unión se proclamaba campeón de la sección por el artículo 29, a falta de otros contrincantes federados.

El mal perder parece que siempre acompañó a la Unión. Pero si tanto interés tiene en proclamarse campeón de esta sección, deben decirlo claramente.

Sabemos de buen origen, que el Castro F. B. C., en su deseo de complacer a la Unión Santañesa y poder dar esa gran satisfacción a los aficionados santañeses, sería capaz de realizar también lo que el Olimpia Sport acaba de efectuar. Retirarse del campeonato, para que «al cabo de tres años» volviese a ser proclamado campeón «por el artículo 29» la Unión Santañesa.

De esta manera, quedaría al mismo tiempo liquidada la mala acción cometida por el Castro, al ocurrírsele un buen día afiliarse bajo el Comité Federativo y entorpecer así la tranquila marcha de la Unión en las lides balompédicas.

El Carnaval.

Se presenta animado al igual que en años anteriores el Carnaval.

Los bailes de máscaras organizados en el Teatro-Circo, prometen ser algo verdaderamente excepcional.

La Tuna Jovellanos.

Precedente de Santander llegó anoche la Tuna Escolar Jovellanos, siendo recibida por el pueblo en masa.

Los «tunos» se dirigieron al Hotel Universal, donde se hospedaron.

Hoy darán el anunciado concierto en el Teatro-Circo, para el cual reina extraordinaria animación.

De instrucción.

En la escuela del inmediato pueblo de Islares, que con tanto celo dirige el culto profesor don Nicolás Cordero, han comenzado las clases de mecanografía.

El corresponsal.

DESDE LUENA

Una boda.

En el sagrado templo del pintoresco pueblo de Entrambasestas,

han unido sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, la simpaticísima y hermosa señorita Alicia Gutiérrez con el culto joven don Francisco López.

Bendijo el enlace el virtuoso sacerdote don Urbano Alonso.

De padrinos actuaron nuestro buen amigo Felipe Navamuel y la preciosa joven Luz Diego.

Después del acto eclesiástico se trasladaron los nuevos esposos acompañados de numerosos invitados, a la mansión de los padres de la novia, siendo todos agasajados espléndidamente.

Durante el «lunch», se brindó por la felicidad de los desposados, saliendo éstos por la tarde en automóvil a disfrutar los placeres de la luna de miel y visitar algunos puntos de Cantabria y seguir viaje a Coruña, en cuya ciudad fijarán su residencia.

A desear al feliz matrimonio dicha sin cuento, en su nuevo estado, felicitamos efusivamente a sus respectivas familias, con distinción a la bondadosa señora doña Petra Diego, madre de la linda desposada.

VEGAS

Luena, 19-II-927.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR

1 teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado -- Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE SANTONA

De sociedad.

Para Buenos Aires sale el diputado provincial don José Iberlucea. Le acompañan sus hijas Julieta y Sebas.

Feliz viaje les deseamos y pronto regreso.

...

Hemos tenido el gusto de saludar al rico hacendado del Puerto de Santa María don Ramón García Llano, hermano del que fué delegado gubernativo de este partido don Manuel.

—Ha venido para acompañar unos días a su hermana política y sobrinas, ya que no lo pudo hacer al ocurrir el fallecimiento de su hermano.

Anís UDALLA-Coñac

Terrible desgracia.

En el barrio de Piedrahita y estando trabajando en una casa en construcción, tuvo la desgracia de caerse desde el andamio por haber faltado una de las tiras de éste, el obrero del contratista de obras don Jerónimo Herrera, llamado Angel Loza.

Recogido seguidamente por sus compañeros y practicados los auxilios necesarios, falleció a los pocos momentos por efecto del golpe recibido.

El corresponsal.

Santaña, 18-II-926.

¡ÁNIMO! No se ha perdido todo, pues todavía le queda a usted el VINO PINEDO que le permitirá recobrar sus energías, su alegría de otro tiempo, su satisfacción por vivir. VINO PINEDO No lo olvide.

DESDE AMPUERO

Un incendio.

A las dos de la mañana del día del día de hoy, cuando tranquilamente descansaba el vecindario de esta villa, las voces lastimeras de ¡fuego!, ¡fuego!... dadas por los activos serenos Amador Cervera y Basilio Martínez, hacen que, asustados por la alarma, nos pongamos en pie, para contemplar horrorizado un incendio formidable en la casa de la señora viuda de Blanco, sita en La Plaza.

La hoguera se había apoderado de la parte trasera, donde se custodiaban objetos de la industria que trabaja dicha señora, y de la cuadra donde guardaba siete cabezas de ganado vacuno.

¡REUMATICOS! «El Uraseptol» es el único medicamento ultramoderno que provoca rápidamente la expulsión del ÁCIDO ÚRICO causante éste de todas las afecciones ARTRÍTICAS REUMÁTICAS y GOTOSAS Con el empleo del «Uraseptol» combatiréis con éxito seguro estos terribles padecimientos. DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERÍAS

GRIPE CATAROS NASALES Los evitaremos con el uso del INHALADOR DE MENTOL del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid. Sres. Pérez del Molino y farmacias, 3,40 y remitido por correo, 3 80.

Casa OSCAR GARAGE Toda clase de artículos de sport. Gasolina.—Aceites. Precios sin competencia. SAN JOSÉ, 14 —Teléf. 20-00

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 y Gala de Ahorros Establecida en el año 1872 Capital: 10.000.000 de pesetas Desembolsado: 2.500.000 pts. Reservas: 5.450.000 pesetas. SUCURSALES: Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRELAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabazón de la Sal y Molledo. Realiza toda clase de operaciones de Banca. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año. DEPOSITO DE VALORES sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

«SYKÉ» JARABE DE HIGOS (SOMONTE) Curación racional del EXTREÑIMIENTO LAXANTE SUAVE sin FENOLTALEINA ni principio alguno irritante. De venta en todas las Farmacias.

Pida usted Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio, 29,50 pesetas lata de diez kilos bin.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

Notas de la semana.

La nota más saliente de la semana que se vá a ser el tiempo primaveral que hemos disfrutado, pues aunque las heladas resucitaron no pocas sabanones, el sol daba calor durante todo el día y la temperatura se hizo agradable.

Las personas alegres y de buenos sentimientos, han preparado para mañana un festival benéfico, plausible por todos conceptos.

Sigue la actividad entre los directivos del Club Gimnástico para hallar jugador que supla al notable Paco González, y según impresiones de última hora, ocupará el centro de la línea de ataque un buen jugador de la localidad, que demuestra así su amor e interés por la Sociedad torrelaveguense.

De los centros industriales llegan noticias agradables para nuestra ciudad. La Real Compañía asturiana de Minas, parece ser que va a construir una importante fábrica en Hinogedo, en la que ocupará a cientos de operarios. Esta Compañía viene aumentando desde hace una temporada sus talleres y lavaderos, así es que la crisis de trabajo en estos alrededores puede decirse que no existe.

LE CONVIENE ENTERARSE La CASA CAYON, de Torrelavega, no salda los artículos porque debido a la excelente calidad, botijos modelos y precios sin competencia, sus CALZADOS, sombreros y gorras, son solicitadísimos. Plaza Mayor. Teléfono núm. 150. PRECIO FIJO

A las actividades industriales se unen, unamos las obras que se le propone hacer la Compañía Telefónica Nacional, cuya Sociedad organizará debidamente el servicio. Hay quien asegura que para mayo o junio próximos tendremos nuevo edificio central y que los teléfonos serán automáticos. Con verdadero regocijo damos estas impresiones. En la Casa municipal, tranquilidad absoluta. Desde el señor alcalde hasta los porteros, todos trabajando sin parar. Al fin nuestros municipales se han convencido de la necesidad de una

próxima Exposición de ganados. Nosotros, partidarios de que esa manifestación ganadera se haga todos los años, insistimos en que dicha Exposición debe celebrarse durante las ferias de abril y que a ella deben concurrir no solamente vacas lecheras, sino de todas las clases, así como también ganado caballar, mular y asnal, pues de todo hay buenos ejemplares en la provincia. Nada más por hoy.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1.º TORRELAVEGA

La función de mañana a beneficio de la Banda.

Reina mucha animación para la velada teatral que se celebrará mañana, a las nueve y media, en nuestro Teatro Principal.

Además de la bonita comedia «Las de Cains» y del coro anunciado, la beneficiada Banda de música interpretará las siguientes obras:

«La reina de la ribera», pasodoble.—J. Hijar.

«La calesera», fantasía.—Alonso.

«Charles VI», ópera.—Halevy.

En vista de la gran demanda de localidades y con el fin de que el público pueda verse complacido, los distinguidos actores y encantadoras actrices repetirán la función el próximo miércoles, a la misma hora.

Unas fotografías interesantes.

En los escaparates de la acreditada zapatería y sombrerería «Casa Cayón» se hallan expuestas varias fotografías, admirablemente hechas por el señor Quintana, en las que aparecen jurando la bandera en el cuartel de María Cristina, de Santander, los conocidos deportistas Amador Rodríguez, Telete, Heras, Amós, Carral, Bueno y Santiago. Ni que decir tiene que por dichos escaparates están desfilando un sin fin de admiradores del campeón cántabro de boxeo y de los futbolistas «titados».

Un diálogo.

Estábamos en una peluquería esperando turno. Con nosotros había varios clientes, entre los que abundaban dependientes de ultramarinos. Uno de los oficiales de la barbe-

ANTICATARRAL Garcia Suarez. Quedo asegurado contra CATARROS, TOS, PULMONIAS Y TUBERCULOSIS Antiséptico enérgico de las vías respiratorias y reconstituyente general Dos o tres cucharadas al día No contiene calmantes.

El fuego en poco tiempo adquirió grandes proporciones, saliendo las llamas al exterior, que amenazaban destruir el edificio y sus contiguos. Gracias a la diligencia del vecindario todo que acudió presuroso a prestar auxilio, pudo localizarse en el piso donde se inició, aunque quedó destruido el inmueble y con él los enseres que custodiaba.

El dueño, que dormía en la parte principal de la casa siniestrada, llamado por los serenos pudo salvarse del furor de las llamas y con grave riesgo de su vida sacar de la cuadra las vacas.

Las pérdidas se calculan en 6.000 pesetas.

Solo circula una versión, que acaso tenga algún fundamento: La sirvienta de la casa echó cenizas en un cajón, y con ellas debió pasar alguna ascua que lo prendió y a continuación el edificio.

En el lugar del fuego vimos a todas las autoridades municipales y la Guardia civil, dando órdenes muy oportunas para sofocar el incendio, y sobre todo evitar su propagación.

A las ocho quedó completamente extinguido. La casa se encontraba asegurada.

El corresponsal.

Los más bonitos retratos de niños EN LA **Fotografía JULNAY** AMÓS DE ESCALANTE, 10

DESDE ALCEDA

Capítulo de bodas.

Para el día 24 próximo esta anunciado el enlace matrimonial de mi

querido amigo el joven industrial de la Isla de Cuba, e hijo de Ontaneda, don Luis Pelayo, con la bella y discreta señorita Martina López Díaz, del pueblo de La Serna, valle de Igüa. Entre otros objetos de gran valor que la novia exhibe en su valioso equipo, destaca el regalo del novio, que es de gran mérito artístico. Yo, por mi parte, felicito anticipadamente a los futuros esposos.

Otro más.

También contraerá matrimonio con una bellísima señorita de San Vicente de Toranzo, mi entrañable amigo Fernando Díaz Artola, importante industrial de Ontaneda.

El 26, es el día señalado para tan importante acto, que se celebrará en la iglesia de Ontaneda y al que asistirá crecido número de invitados.

¡Mi enhorabuena, Fernando! ¡Y a vivir!

O todos o ninguno.

Hace ya unos cuantos días que nuestro alcalde presidente de la Junta Administrativa, dió el toque

**ESTACION DE SERVICIO Willard**  
Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

**Ismael Arce**  
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

**H. Hispano Cubano**: Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid. Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.

Pensión desde 12,50 en adelante

**Visita a TODO DE OCAISION**

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANGAS

Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

de atención para que todos los vecinos (salvo los que la ley excluye), acudieran en agrupación a defender las acometidas que el señor río Pas se ha dignado hacer en perjuicio de seis u ocho vecinos de este pueblo. Y como los más cándidos hemos respondido sin protesta de ninguna clase, a pesar de no ser dueños de ninguna de las referidas fincas, queremos que a los morosos se les anique la ley que bien clara viene en el nuevo Estatuto municipal.

Porque bien está que todos seamos hermanos, pero primos, nunca. Y esto es lo que queremos: que todos o ninguno. Hasta otra.

El corresponsal.

Alceda, 19-II-927.

**NOTICIAS OFICIALES**

¡Anciano, la mano ten!

Los vecinos de Galizano Vicente Izerra y Eduardo Solana, este últi-

mo de setenta y seis años de edad, discutían por intereses de ambos y como no se entendían por las buenas, el anciano Eduardo quiso ver si podía convencer a su rival por las malas y sin reparar en nada le dió con una piedra fuertes golpes que le produjeron lesiones importantes. ¡Que le corten las suyas!

El elegante y educado vecino de Ruiloba José Pardo Alvarez, que tiene la dicha de ser un joven de dieciocho años, tuvo una agria cuestión con Anita Pérez, y no pudiendo saciar en ésta su venganza se decidió a ir en busca de tres burros de la mencionada mujer, con los cuales tuvo también agria disputa insultándoles gravemente en su idioma y cortándoles después las orejas con una tijera.

El Alvarez fué detenido por la Benemérita y llevado a un colabozo

**LAUDIO GOMEZ** Fotógrafo PALACIO DEL CLUB DE REGATAS—SANTANDER. Primera casa en ampliaciones y postales.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos al 6 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas y para construcciones y reformas de edificios, dando hasta 50 años de plazo y haciendo al prestatario la devolución total o parcial. No se paga impuestos de utilidades. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Diríjase a la **AGENCIA PARA PRESTAMOS DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**, ROBERTO BUSTAMANTE.—Wad-Rús, 5.—Teléfono 16-00. Comisionado para la venta de Cédulas hipotecarias a la cotización oficial de todo país.

para que medite acerca de la burrada que acababa de cometer. Cencerrada y hurto.

Los distinguidos vecinos de Camargo Lorenzo Salmón, Servando Castañeda, Jesús Castañeda y Elías Fernández estaban molestos porque su convecino Faustino Fuente se casaba en segundas nupcias, y queriendo testimoniar a éste y a la desposada su desagrado, organizaron una monumental cencerrada, en el transcurso de la cual, y sin duda por distracción, se llevaron unas llaves y unos tientos.

**FUNCIONARIOS MUNICIPALES**

Contestaciones al programa mínimo para Funcionarios Municipales y Provinciales, por Barahona, Frías y Martínez Peñalver: 12 pesetas.

Con estas contestaciones se ha logrado el número UNO en las dos oposiciones celebradas en la provincia de Madrid.

Tenemos Programas y Contestaciones para toda clase de Oposiciones.

**CENTRO «EDITORIAL REUS»**

Preciados, 1.—Madrid

Correspondencia: Apartado, 12.259 (No se confundan con un Instituto que indebidamente usa nuestra marca.)

**IMPORTANTE**

Compañía extranjera de seguros, con garantías poderosas, solicita agentes para marítimos, incendios y accidentes. Concedense condiciones excepcionales a productores especializados. Diríjase con referencias al apartado de Correos número 12.254.—MADRID.

**Notas diversas**

Música.—Programa de las obras que ejecutará en la Banda municipal desde las once y media, en el Paseo de Pereda:

**PRIMERA PARTE**  
«La calsera», paso doble; Alonso.  
«La vida alegre», fantasía; Lehar.  
«Paraph», tercero, obertura; Sargé.

**SEGUNDA PARTE**  
«Gato», en re menor; Monller.  
«Bambalá», fantasía; Vives.  
«La conquista del mundo»; Soutullo y Vert.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 988.

Estancias caudadas por transsemitas, 23.

Requidos por pedir en la vía pública, 3.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1.

Asilados existentes en el Establecimiento, 464.

Agrupación Instructiva de Dependientes municipales.—Celebrará junta general ordinaria esta Agrupación en el día de hoy, a

las once de la mañana, en el Casino social, con arreglo al siguiente orden del día:

Aprobación de cuentas del de enero; lectura de correspondencia; medios legales de conseguir el descenso semanal, y otros, preguntas y proposiciones.

**Farmacias.**—Las que prestan servicio durante todo el día hoy, serán las siguientes:

Señor Matorras.—San

cisco.

Señor Escobio.—Compañía

(Señor Heredia.—Paseo de

reda.

Hasta la una de la tarde:

Señor Zorrilla.—Amós de

lante.

Señor Zorrilla.—Plaza Vieja

Señor Jiménez.—Plaza de

Libertad.

Señor Estrada.—Melcedo.

**EL MAS PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO**  
Cuya acumulación en el organismo produce reuma, gota, arenillas, mal de piedra, arterio esclerosis, cólicos nefríticos, etc etc. **ES UROSOLVINA**  
granulado efervescente de sabor agradabilísimo preparado por el Laboratorio Ibero. Tolosa 6 pesetas frasco  
EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Anuncios breves por palabras** Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

**ALQUILO** amueblados y económicos, piso y entresuelo, solo todo el día. Rasilla. Doctor Madrazo, 2.

**SE DESEA** adquirir un carro pequeño con toldo, en buen uso. Ofertas: Burgos, 1, 2.º, don Baltasar Rodríguez.

**¿USA USTED MELENA?** Arregléla usted sola con la máquina Lulu. Se vende, Burgos, 30. Droguería.

**SE VENDE** aparejo algoñón usado, para pescar a la raba, buenas condiciones. Informes, Perfecto Cañizo. Santaña.

**SE OFRECE** dependiente muy práctico en ultramarinos. Informarán en esta Admón.

**VIUDA DE SISNIEGA.** Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

**LAS HORAS** de oficina esta Administración, son nueve a una y de tres a seis.

**Sociedad Hullera Española**  
Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlánticas y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menedos para trapear.—Agglomerados.—Para centros metalúrgicos y fundiciones. **HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA** Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**HEMORROIDES.** Enfermedades del estómago. Cura radical sin operación. Medicina general. Doctor Pérez Ortiz (de las Clínicas de Alemania). Plaza del Sol, 1. Torrelevega.

**RADIO,** piezas sueltas, altavoces. Baterías, lámparas varias marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega. Burgos número 1.

**Carriles usados.** Compráramos 120 metros en buen estado, de cinco a siete kilos por metro. Proposiciones a Viuda e Hijos de C. Arrarte. Méndez Núñez, 2.

**CONSULTE USTED** nuestra tarifa de esquelas de defunción.

**SEÑORA** viuda, educada, falta de recursos, desearía niños pequeños de dentro o fuera de la capital, casa próxima estaciones de la costa, vistas toda bahía. Informes Administración.

**OCASION.** Traspaso bazar bien acreditado, calle céntrica, precio convencional. Informará esta Administración.

**COLEGIO DE BELÉN** PARA PARVULOS Lope de Vega, número 5, 1.º El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Rasilla. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**  
TOS CATARRO RESFRIADO



AQUI ESTÁ LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**  
LOGROÑO  
Vinos Fijos de Rioja  
CLARET—ROYAL CLARET—DIAMANTE  
BORGOÑA—CHABLIS  
EXCELSO

**EXTINGUIDOR MISSOURI**  
MATHS GRUBER BILBAO



**TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS.** Mañana puede tocar a VOS y hombre precavido debe tener a mano un extinguidor. Misma protección contra mejor protección contra fuego. Fija hoy mismo un extinguidor. Ver catálogo No. 63 p. 1. **MATHS GRUBER** Apartado 185, BILBAO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
DE LA  
**COMPANIA TRASATLANTICA**

LINEA DE CUBA Y MEJICO  
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)  
de los vapores de esta Compañía:

ALFONSO XIII	el 1 marzo.	CRISTOBAL COLON	el 8 agosto.
CRISTOBAL COLON	el 23 marzo.	ALFONSO XIII	el 30 agosto.
ALFONSO XIII	el 14 abril.	CRISTOBAL COLON	el 21 septiembre.
CRISTOBAL COLON	el 6 mayo.	ALFONSO XIII	el 13 octubre.
ALFONSO XIII	el 28 mayo.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 26 noviembre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
Para Habana: Ptas. 635, más 10.00 de impuestos. Total, 645.00.  
Para Veracruz: Ptas. 685, más 9.00 de impuestos. Total, 694.00.

LINEA A FILIPINAS  
El vapor  
**"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**  
saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lugo (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para París, Euz., Cebrío, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 38.—Teléfono, 33-33.  
Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Caras satisfechas  
se ven en la mesa, cuando las sopas se hacen con...

**CALDO MAGGI**  
EN CUBITOS.

**PASTILLAS ASPAIME**  
CURAN RADICALMENTE LA TOS

COMPOSICIÓN  
Aéreas, leche, extracto de algas, extracto de papaya, extracto de yuca, tres miligramos; extracto de medula yaca, tres miligramos; extracto de medula yuca, tres miligramos.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición que es más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS o sofocación.  
Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.  
Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.  
Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones intermedias que resultan de escasos o nulos resultados.  
Las PASTILLAS ASPAIME se venden a una peseta caja en las principales farmacias y droguerías.  
ESPECIALIDAD FARMACEUTICA DEL LABORATORIO «SOKATARG»  
Montaña, 79 y Fomento, 53. Teléfono 564 S. M.—BARCELONA  
NOTA IMPORTANTÍSIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el LABORATORIO SOKATARG facilita a las principales Farmacias y Droguerías de España, Portugal y América una considerable cantidad de cajitas de muestra para que las repartieran gratis a los clientes que las soliciten para ensayo. También el LABORATORIO SOKATARG manda gratis dichas cajitas de PASTILLAS ASPAIME a los que envíen el recorte de este anuncio incluyendo un sello de cinco céntimos para el franqueo, todo dentro sobre franquencia con dos céntimos.

Compañía del Pacífico :: Línea de Cuba  
Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana.	Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.
20 de febrero, vapor ORCOMA	PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA (incluido impuestos).
6 de marzo, ORTEGA	Pesetas 541,65
20 de marzo, ORITA	Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Moliendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.  
Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER  
Hijos de Basterrechea  
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3-441.  
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

Casa Bar-Quin  
COMIDAS Y BEBIDAS  
Arcillero, 28.—Teléfono 13-54

NUESTROS ANUNCIOS  
BREVES tienen muchos lectores. Sirven de intermediarios entre quienes necesitan y quienes buscan algo que les interesa.

No tire el dinero de la propaganda;  
**ANUNCIESE BIEN**  
y recogerá aumentado el dinero que invierta.

Aviso al público  
Muebles nuevos: CASA HERRERAS  
Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.  
JUAN DE HERRERA.

ROLLOS huecos de cartón fuerte, restos de bobinas, se vende partida importante. Para tratar en la Administración de EL PUEBLO CANTABRO.

PRODUCTO NACIONAL  
**LACTOFITINA**  
TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



LACTOFITINA  
TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL  
GRANULADO SOLUBLE DE LACTOFOSFATO DE CAL COMPUESTO POR SODIUMOS VEGETALES  
INDICACIONES: Raquitismo, Escrófulismo, Tuberculosis y en todas las convalecencias  
DOSIS: Niños de 1 a 5 años, media medida. De 5 a 12, medida entera.  
Preparación d.l.

VÍAS URINARIAS  
IMPUREZAS DE LA SANGRE  
DEBILIDAD NERVIOSA  
Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Dr. Solvré



Vías urinarias: Hemorragia en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, cistitis, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, fújos, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Solvré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre. Venta, 5,50 pesetas caja

Impurezas de la sangre: Eczemas, herpes, úlcera de las piernas, erupciones escrófulosas, eritemas, acné urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores viciados o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etcétera, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5,50 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Gárgaras potenciales del Dr. Solvré. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones sin violentar el organismo. Venta, 5,50 pesetas frasco.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. Moncada, 21.—BARCELONA.  
Venta en las principales farmacias de España y Portugal.  
NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franqueo a Juan G. Sékatar, farmacéutico, Montaña, 79 y Fomento, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

**Tungsram**  
(BUDAPEST)



GRAN RESISTENCIA  
BRILLANTE EFECTO DE LUZ  
ECONOMÍA DE FLUIDO  
PRECIO, EL DE LAS LÁMPARAS CORRIENTES DE FORMA PERA P E

Para aparatos de T. S. H. de varias lámparas, la combinación más acertada del aficionado inteligente es emplear las válvulas de gran amplificación, "TUNGSRAM" "M. R. Y.", junto con la "M. R. X.". La audición será estupenda.

**ASMA**  
Esta sofocación, estos ataques nocturnos  
abren en su organismo una brecha cada día mayor. Necesita usted, pues, un remedio a la vez urgente y seguro. Lo encontrará en los Papeles Azoados y Cigarrillos Antiasmáticos del Dr. ANDREU.

EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESTREÑIMIENTO INOFENSIVO Y EFICACÍSIMO  
**ROMBOS LAXANTES**  
COMODO ECONOMICO

COMPANIA TRASATLANTICA  
Vapores correos españoles  
SERVICIOS REGULARES

RAPIDO-DIRECTO.—ESPARA-NEW-YORK  
Nueve expediciones al año.  
RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO  
Dieciséis expediciones al año.  
EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA  
Catorce expediciones al año.  
LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEJICO Y NUEVA ORLEANS  
Catorce expediciones al año.  
LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO  
Once expediciones al año.  
LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO  
Doce expediciones al año.  
LINEA A FILIPINAS  
Tres expediciones al año.  
SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA : :  
Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA  
Paseo de Pereda, número 38.

**FERIA DE LEIPZIG**  
PRIMAVERA 1927  
del 6 al 12 de marzo.  
La Manifestación más grandiosa de las Industrias Alemanas COMERCIANTEs e INDUSTRIALES: se os abrirán nuevos horizontes visitando esta Exposición de todos los artículos fabricados y de la maquinaria para su fabricación.  
Feria Técnica con toda la maquinaria en marcha. Para informes y visido del pasaporte gratis, viajes económicos: en Bilbao el representante honorífico para Burgos, Santander, Vizcaya: Holke, Schaeidt & C., Barroeta Aldamar, 2.  
En Barcelona: Federico O. Rissmann, Lauriá, 104. Barcelona.

**ANISOSA**  
NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.  
**Solución Benedicto**  
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general. Precio: 3,50 pesetas.  
Depósito: Doctor Benedicto, San Sebastián.  
Se vende en las principales farmacias de España.  
Estancias: EL PEREZ DEL MOLINO.—Frente de las Escuelas.

### Los remolacheros.

## Las conclusiones aprobadas en la Asamblea.

MADRID, 19.—Esta mañana ha terminado sus trabajos la Asamblea de remolacheros, aprobando las siguientes conclusiones:

Pedir al Gobierno la convocatoria de una Conferencia del azúcar.

Ratificar las peticiones de la Asamblea de remolacheros de diciembre último para que se constituya una Junta arbitral.

Que se conceda a los remolacheros un puesto en el Consejo de la Economía Nacional.

Que se constituya la Unión Nacional de remolacheros.

Estas conclusiones fueron comunicadas al vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

### Imposición de unas insignias.

## En el ministerio de la Guerra.

MADRID, 19.—A las cinco y media de la tarde se verificó en el ministerio de la Guerra la imposición de las insignias de la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada hasta su ascenso a general, al comandante de Sanidad Militar don Mariano Gómez Ulla.

Las insignias han sido adquiridas por suscripción entre generales, jefes y oficiales. Siendo la cuota de una peseta, la recaudación ascendió a catorce mil.

El ministro de la Guerra pronunció un discurso, expresando la complacencia con que imponía la condecoración, añadiendo que ostentaba la representación del jefe del Gobierno, cuyas ocupaciones le habían impedido asistir al acto.

### De Italia a América.

## De Marina di Pisa a Montevideo en seis etapas.

SEVILLA, 19.—Llegaron Ruiz de Alda, Fraico y Rada para saludar a los tripulantes del «Uruguay», que van a realizar la travesía del Atlántico, como ya se sabe.

Los aviadores uruguayos piensan llegar a Montevideo desde Marina di Pisa (Italia) en seis etapas, que desean cubrir en seis días. La salida de Italia estaba señalada para ayer; pero a causa de la tormenta existente en el Mediterráneo, la han demorado. El ministro del Uruguay en España espera que se realice hoy o mañana. Las etapas son las siguientes: Marina di Pisa-Málaga o Los Alcázares; Málaga o Los Alcázares-Las Palmas o Río de Oro, uno de estos puntos; Dakar o Bolema; Dakar-Río Janeiro y Río Janeiro-Montevideo. Aún no está decidido el itinerario de vuelta a Europa.

Desde luego irán de Montevideo a las costas americanas del Pacífico y subirán a América del Norte, desde donde, por el Atlántico, se dirigirán a Europa. El vuelo terminará en España.

La idea del viaje aéreo fue originada por el deseo del pueblo uruguayo de devolver la visita a los del «Plus Ultra». Con este motivo se abrió una suscripción nacional, y con los recursos obtenidos se han comprado el aparato y todos los elementos necesarios. En un principio se pensó únicamente en el vuelo Montevideo-España. Mas ante los preparativos que realizaban otros aviadores, pensaron los uruguayos que se habían encargado del viaje agrandar el proyecto y realizarlo en la forma expuesta. El que el punto de partida esté en Italia se debe a que en este país se ha construido el «hidro».

### Los tripulantes y los aparatos.

El jefe de la expedición es el comandante Tydio Larre Borges, y el oficial de ruta el capitán José Luis Ibarra. Ambos son ilustres aviadores uruguayos y han obtenido las más altas calificaciones en las escuelas de Aviación de Francia y del Uruguay. Ibarra fue delegado técnico de su país en el Congreso hispanoamericano de Aeronáutica. De radiotelegrafista irá el hermano del jefe, capitán Glauco Larre Borges, y de mecánico el señor José Rigoli.

Estos aviadores tienen alrededor de treinta años de edad.

El «hidro» es un «Dornier Wahl», del mismo tipo que el «Plus Ultra». Si existe diferencia será alguna mejora que haya podido introducirse en el transcurso de un año. El «Uruguay» lleva dos motores Farman de 500 HP, y una carga de 3.500 kilogramos de gasolina y 250 de aceite. Lleva también un radiogoniómetro.

En Los Alcázares, Málaga y Las Palmas se halla a disposición de los aviadores uruguayos todo lo necesario para realizar el vuelo.

### Una peseta de cuota

## Para construir el Palacio de América

MADRID, 19.—El Comité del Palacio de América, que preside el infante don Fernando, continúa trabajando para el proyecto y detalles de organización de este Centro.

Próximamente se reunirá el Comité en la Academia de Jurisprudencia, presidiendo el infante, con elementos representativos de muy diversas clases sociales.

En aquella reunión se dará lectura a una exposición, amplísima, en la que se harán constar cuáles son los fines que se desea lograr.

Desde luego se iniciará una suscripción nacional, de una peseta como única cuota, encabezada por el Rey, la Real familia y el Gobierno.

Serán creados Comités centrales y subcomités provinciales, encargados de recaudar fondos, para construir el Palacio de América.

En éste ha de instalarse la residencia de estudiantes, para que cursen carrera setenta varones y treinta señoritas de los países americanos, conforme al número que en el proyecto correspondía a cada uno de ellos.

Los alumnos tendrán enseñanza y manutención gratuitas.

Entre los cien estudiantes podrá haber obreros que deseen dedicarse a las Artes nobles.

Para pago de la cuota de suscripción se creará un sello que, a la vez, sirva de recuerdo y equivalga a un resguardo de haber hecho efectiva la cuota.

El sello tendrá los colores naranja y negro y en el centro un óvalo con un edificio español estilo Renacimiento.

El Comité hará un requerimiento a los países americanos para que incrementen la suscripción.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

### Temporal.

MELILLA, 19.—Se ha reproducido el temporal de Levante.

El vapor correo de Cala del Quemado suspendió la salida.

En él marcharán a la Península, con licencia ilimitada, doscientos soldados del regimiento de Alcántara, pertenecientes al reemplazo de 1925.

### Cabilleños sospechosos.

MELILLA, 19.—Fuerzas indígenas detuvieron en la cabila de Mazusa a cinco cabilleños sospechosos que procedían de la zona francesa, y que serán enviados al punto de procedencia.

### La presidencia del Tiro Nacional.

MELILLA, 19.—Se ha posesionado de la presidencia del Tiro Nacional el general González Carrasco.

### El teniente coronel Serrador.

MELILLA, 19.—Procedente de Xauen ha llegado el teniente coronel de Regulares de Alhucemas, don Ricardo Serrador, que en breve regresará a Xauen.

### Parte oficial.

MADRID, 19.—Zona oriental.—El comandante general de Melilla comunica que se ha comenzado a utilizar la pasarela sobre el Muluya.

Zona occidental (Ceuta-Tetuán).—Se confirma la muerte del Amido de Sukar por gentes de Muley Hamid el Bacar, en el aduar de Sukar y motivada por rivalidades de ambos moros por una herencia de bienes. En Larache sin novedad.

### El capitán herido.

## Ha mejorado bastante.

Según noticias que hemos recibido, el señor Mantilla, capitán del regimiento de Valencia, herido ayer al dispararse una pistola, ha mejorado bastante en el día de ayer. Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

### La situación internacional.

## La situación es grave en Shanghai, habiéndose declarado la huelga general.

### De Pinedo en Porto Praia.

ROMA.—El aviador De Pinedo salió a las 7,50 de Dakar y a las once y cuarto llegó a Porto Praia. Los delegados franceses y españoles.

PARIS.—A mediados de la próxima semana se reunirán los delegados franceses y españoles.

No se sabe si la reunión será plenaria o preparatoria de la plenaria.

### Desmintiendo una noticia.

MADRID.—La Legación de China ha facilitado una nota en la que se dice que no es cierto que los diplomáticos que representan al Gobierno de Pekín hayan manifestado su adhesión al Gabinete cantonés.

### Huelga general en Shanghai.

SHANGHAI.—Ha estallado la huelga general. Los obreros que han ido al paro exceden de 50.000.

No circulan trenes y el servicio de fluido eléctrico está interrumpido.

Las tropas inglesas están acuarteladas, habiéndose movilizado la policía.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones.

### El Japón acepta.

TOKIO.—Parece que el Gobierno del Japón ha contestado al de los Estados Unidos aceptando las proposiciones para una Conferencia del desarme.

### Prórroga de un Tratado.

BERLIN.—Se ha prorrogado el Tratado comercial francoalemán.

### «Lokouts» de los metalúrgicos.

BERLIN.—Todos los patronos metalúrgicos de Chambr han declarado el «lokouts», que alcanza a ciento cincuenta mil obreros.

### Para sostener a Díaz.

LCNDRES.—Noticias de Nicaragua dicen que Guatemala ha roto sus relaciones con el presidente Díaz, retirándose a sostener al presidente Díaz por sentir temores de que Mejía, a través de Honduras y de Guatemala, envíe refuerzos a los liberales nicaragüenses.

### Temas periodísticos.

## El vértigo de las dimensiones.

Son muy elocuentes las primeras palabras que dedica «La Nación», de Madrid, al dar cuenta a sus lectores de las reformas que ha introducido, y al hablar, con este motivo, del aumento de páginas a que le obliga el afán immoderado de algunos periódicos, que alardean de papel, sin poder alardear también de «texto útil».

Dice el periódico aludido a este propósito:

«Lector: Al ver aumentadas en cuatro el número de páginas de «La Nación», lo primero que se nos ocurrió fué protestar contra nuestra propia conducta. Somos partidarios del periódico «Apelético». Muchas ideas y muchas noticias en pocas palabras; ahorrar espacio, que es ahorrar dinero, y ahorrarle también tiempo y complicaciones al lector.

Algo así es el periodismo francés. ¿Puede serlo el español? Por lo visto, no. Es tan rica nuestra lengua y somos tan pródigos en la expresión, que seríamos capaces de arrojarnos por el placer de redondear una frase. Tal vez vayamos los periódicos españoles camino de la ruina en este afán creciente de brindarle al público diarios en los que el papel vale más de lo que se cobra por la mercancía y puede que hasta llegue el momento en que nos declaremos pródigos y nos pongan tutela; pero, entre tanto, ¿quién resiste la tentación de mejorar su obra?»

Conste, pues, que tan pronto como se diga «a disminuir», nosotros no opondremos dificultades; pero mientras se hable de crecer procuraremos que nadie nos aventaje—no a título de alarde, sino de necesidad—, si el público nos ayuda como hasta aquí.

Estas sinceras manifestaciones de periódico joven, aunque dirigidas por periodistas curtidos en las lides del periodismo, nos dan pie para exponer nuestro criterio, de acuerdo con tan autorizada opinión, contrario a estas peligrosas «orgías» de papel impreso, porque entendemos que, el periódico diario, de formación, satisface cumplidamente las exigencias del lector si cultiva con acierto el arte de informar cumplidamente, de cuantos acontecimientos puedan interesar, en el menor número de palabras.

Aunque otra cosa piensen quienes para adquirir lectores recurren al imprudente procedimiento de ofrecer abundancia de papel, forzando después los asuntos que han de cubrir esas inmensas superficies, desnaturalizando la exclusiva misión

de Prensa informativa, pero informativa en toda la acepción de la palabra, sin ingerencias de revista especial, dando trozos inútiles de materias que no pueden tratarse con la debida amplitud, a título de divulgación y que, en realidad, no son más que una necesidad impuesta por ese océano de papel que ha de cubrirse, derrochando dinero, por lo que cuesta confeccionar ese material inútil, y brindando al lector un entretenimiento que ha de perjudicarle, si lo acepta, en las atenciones propias de la celeridad con que en este siglo hay que llevar la vida.

La Prensa en España, que no ha podido aún llegar a esas esplendides de la Prensa americana, por que la intensidad de la vida no lo ha hecho necesario, ni tiene tampoco por qué copiar lo que no le va bien, precipita mucho la evolución, queriendo imitar a aquella, en la apariencia, en lo externo, en el derroche de papel, sin tener en cuenta que nosotros hemos de pagar cara la materia prima, acaso sacrificando en algo a la industria nacional del papel que, por su especial situación, ha de ser tributaria de mercados extranjeros para proveer de primeras materias, y vendiendo su producción con escaso rendimiento, no permite a la Prensa española colocarse al nivel de la americana, en cuanto a economía en la confección.

Aún se justifica que la Prensa de otras naciones se vea obligada a publicar profusión de páginas, si ha de atender a las demandas de publicidad que les agobia y beneficia; pero, ¿puede decir otro tanto la Prensa española, en general?

Y si las necesidades de la publicidad no obligan a esos alardes inconscientes, y a veces suicidas, de periódicos de 12, 16, 24 y ¡32! páginas grandes (tenemos a la vista un

### SINCERIDAD INFANTIL



—¿Te parece que queda hueco para meter otro libro?

—Lo que a mí me parece es que ahí no queda hueco más que para una caja de bombones.

periódico de esas dimensiones y con un peso de 250 gramos y un valor, en el papel, de DIECIOCHO CENTIMOS), ¿no está justificado que algún día hayamos de necesitar que «nos pongan tutela» declarándonos pródigos?»

Seamos, pues, prudentes y no «complicquemos» al lector, sustrayéndole un tiempo que necesita para sus negocios o deportes, demosle la información sin que le falte nada, el comentario prudente, el resumen de acontecimientos, la nota gráfica de actualidad, y no nos metamos en el terreno de las revistas especiales, que eso no puede hacerse a diario si no es con un gran esfuerzo intelectual y económico, sin llenar nuestra misión y la ajena, encomendada a esos «especialistas» que también tienen derecho a vivir, para difundir las ciencias o artes a que se dedican.

T. M. Antigüedad.

## Nuevos yacimientos de oro en Rusia.

RIGA.—Comunican de Moscú que se han descubierto numerosos yacimientos de oro en el río Niukja, afluente del Olekna, cuya cuenca es conocida por su riqueza aurífera. El rendimiento de oro puro en el lavado alcanzó la cifra de 6 por 1.000.

### Una conferencia.

## Un viaje a la Guinea española.

MADRID, 19.—En el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil dió anoche, ante numerosa concurrencia, entre la que se hallaban el director general de Marruecos y Colonias, general conde de Jordana, una conferencia el ex diputado a Cortes y ex gobernador de Sevilla donde de Leyva, acerca del tema «Un viaje a la Guinea española».

Después de unas elocuentes palabras del presidente del Círculo, señor Alexandre, saludando al ilustre conferenciante, cuyos meritos resaltó, el conde de Leyva comenzó su disertación expresando a la Sociedad su agradecimiento por la cariñosa acogida que le había dispensado.

Hizo un relato muy detallado de las impresiones que recogió durante el viaje que realizó el año pasado por la Guinea española, que piensa publicar en un libro, cuyo prólogo leyó.

Habló del clima de aquel territorio tropical, de su feracísimo suelo, de sus magníficos bosques de una riqueza portentosa, de usos, costumbres y tipos de los naturales del país; haciendo un bosquejo histórico de la incorporación de la Guinea a España desde 1580, durante el reinado de Felipe II.

Se lamentó del abandono en que todos los Gobiernos de todas las épocas han tenido a aquellos territorios, hasta que el actual Gobierno y el general conde de Jordana, a los que dió grandes elogios, se preocuparon de que se modificase radicalmente la política hasta ahora seguida, consignando en presupuestos cantidades necesarias para construir caminos, establecer escuelas y hospitales y dedicar la debida atención al problema de sanidad.

Señaló el hecho de que el actual gobernador, general Núñez del Prado, desde que tomó posesión, ha emprendido una labor verdaderamente admirable de efectiva colonización, que dará resultados provechosísimos.

Dedició calurosos elogios a la obra españolista y de instrucción que allí realizan los misioneros del Corazón de María.

Por las observaciones que durante su excursión pudo hacer el conde de Leyva, crec que aquellos territorios pueden ser explotados con resultados provechosísimos por cuantos quieran ir allí con verdadero propósito de trabajar, en la seguridad de que hallarán elementos suficientes para acrecentar los capitales en condiciones más ventajosas que en parte alguna.

El conde de Leyva, que ilustró su conferencia con interesantes vistas de los territorios de aquella colonia y tipos de sus naturales, fué muy aplaudido.

### Viajes regioes

## El Rey saldrá noche con dirección a Burdeos.

MADRID, 19.—En Palacio facilitado una información en cuenta de que el domingo noche saldrá el Rey de España con dirección a San Sebastián, donde permanecerá unos días, siguiendo después viaje a Burdeos.

La Reina doña Victoria Eugenia, príncipe, que esta noche de salir para Málaga, con el fin de visitar a la princesa Beatriz, han aplazado el viaje un par de días.

### Lo que dicen de Alceda

## El ferrocarril de Alceda-Calatayud

Nuestro activo corresponsal Alceda nos comunica la noticia de haber llegado a aquel pueblo cuatro distinguidos ingenieros con objeto de comenzar el estudio de expropiación de terrenos donde han de ir las vías del ferrocarril.

Acompañados del digno presidente de la Junta administrativa Angel Gutiérrez recorrieron la hermosa vega de Alceda, para donde ha de arrancar, al punto de la nueva línea ferroviaria. Después de la visita mencionada los ingenieros de que antes hablamos salieron para Burgos con el objeto de regresar prontamente a Alceda.

Atrás nuestro corresponsal para montar las oficinas del ferrocarril, mientras duran los trabajos de replanteo y explanación, la compañía ha arrendado un palacio que para dar alojamiento al personal están alquiladas algunas casas del pintoresco pueblo.

## Todos los sábados

### LEA USTED

### LA

### PÁGINA

### CINEMATOGRAFICA

### DE

### EL PUEBLO CÁNTABRO

### El viaje de don Galo Ponte

## Los procedimientos del ministro son aprobados por el Gobierno.

PUERTO CABEZA, 19.—El ministro de Gracia y Justicia, al que se tributó un gran recibimiento.

El ministro ha visitado los bloques de la comarca.

El señor Ponte recibió la contestación telegráfica del presidente del Consejo:

«El Gobierno aprueba los procedimientos adoptados por V. E. para resolver el problema de la aldea San Nicolás, así como la medida para hacer entender a la población que, digan lo que quieran las pasiones, la justicia y la moral marcan el camino del gobierno. No se apreciar los derechos naturales equitativos sin más límite que la indemnización indicada para los daños, por error o ambición, aduccion otros derechos que la realidad había debilitado.»

Este Gobierno es respetuoso con la propiedad; pero este respeto tiene flexibilidad de intervención muy diversas, según la necesidad de los actos poseedores, obligaciones de ellos derivados, cuando el sistema de compensación no faltará; pero téngase presente que ésta no debe ser cosa larga, sino justa.

Le saluda atentamente, Primer Rivero.

Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CÁNTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza el éxito de sus reclamos.